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Árusitásba nem hocsátható! 
a 

XL. évlolyam 

196 szám. 
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Vagyonok roncsai - 
roncsok vagyonai 

Irta : Tanódy Endre 

Hetek multak el, mióta az erdélyi ma- 
yar bankok sorsáról hivatalos tanács- 
ozások folytak és a tanácskozásokból 
ayilvános felszólitások keltek szárnuyra. 
Azóta figyelem. hogy van-e még a mi 
közvéleményünknek térdrefleksze, avagy 
teljes hüdésben szenved és sem szerke- 
zete, sem müködése nem képesek többé 
jelt adni a reájuk intézett behatásokra? 
A megállapitás csak az lehet, hogy ilyen 
reakció már nincsen. 

A szenvtelenség és tehetetlenség ért- 
hető volna, ha a bankintézmények bel- 
ügyeiről volna szó, amelyek végsorban 
kevés számu embernek az étdekeit 
érintik. De a tanácskozások afelett foly- 
tak, hogy mi legyen ezeknek a bankok- 
nak a betevőivel, akik ma jelentékeny 
csoportot adnak és éppen a bankok le- 
állásának következményeképpen eseten- 
ként megrázó sorsra jútottak. 

A konverziós törvények nem okai 
ezeknek a tragédiáknak, mert valótlan, 
hogy az adósvédelmi törvények nélkül a 
bankjank a betéteiket kitizethették 
volna. A bankok a törvény előtt már a 
pénzügyminisztert járták, hogy rendel- 
jen betétzárlatot, mert nem tudnak fi- 
zetni. És ha a sorozatos törvények nem 
jönnek, akkor a bankok és főként bank- 
ügyészek szorgalmasan árvereztek vol- 
na, a bankvezetőségek jövedelmei to- 
vább folytak volna, még talán osztalé- 
kot is fizettek volna, a magyar földek 
román kézre kerültek volna és még sok 
minden történt volna, csak éppen a be- 
tétesek nem kaphatták volna meg a pén- 
zeiket, miután ez matematikai lehetet- 
lenség lett volna. 

Mindezekkel szemben igen könnyü az 
ellentmondás és ellenbizonyitás, csak 
éppen meggyőzni nem lehet ennek az el- 
lenkezőjéről azokat, akik csak valameny- 
nyire is tájékozva vannak. 

A legkisebb életképesség mellett eb- 
ből a helyzetből annak kellett volna kö- 
vetkeznie, hogy ezek a betevők és mel- 
lettük az együttérző egész kisebbségi 
közvélemt y szavát és erejét összefogva 
a mentés és jóvátétel eszközeit keres- 
sék. És vagy megtalálják, ha vannak, 
vagy megállapitsák, hogy nincsenek, De 
mindenképpen a probléma a betevőnek a 
megmentése és nem a bankoké. 
Mert valótlan az is, hogy ez a két sors 

elválaszthatatlanul összefües A bankok 
fennállását lehet biztositani ugy, hogy a 
betevők elesnek, sőt a mai helyzetben a 
bankok tulnyomó része éppen abból él, 
amit nem ad ki a betevőknek. És el- 
épzelhető, hogy a betevők tömöritett 

Saját erejükkel és - ha szükséges és 
lehet - kormánysegitséggel keresztülvi- 
gyék a bankok olyan ellenőrzését, hogy 
minden a betevőé legyen és semmi a 
anké. Természetes, hHogy ahol ez a 
"minden" semminek bizonyul, ott nin- 
csen segitség és ott a betevő csak meg- 
tudja azt, amit előbb eltitkoltak előle, 
azt, hogy a pénze egészben elveszett. 
Ez volna a természetes és még termé- 

szetesebb volna, hogy akkor, amikor e 
elyett hivatalos szivhanyok szólalnak 

meg a bankok mellett és hivatalos fel- 
szólitások, hogy egyelőre engedjék el a 
tevők a bankokkal szemben követelé- 

seik felét, ellenben egyetlen hivatalcs 
sSzívhang és hivatalos felszólitás nem 
angzik el arról, hogy milyen módon 
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nak megmentéséről" volt szó. 

Főszerkeszt5. 

Szele Béla dr. 
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Szovátán diszvacsorát rendezmek Maniu tiszteletére 
A feöőérmegyei tagozalt is felvonul a szováiai zászló alat 

EHonovici hizik hékitő akciója sikerében 
Bukarest, augusztus 209 

A Maniu-Vajda ellentétek - a meg- 
nyugtató nyilatkozatok dacára - nap-nap 
után mindinkább kimélyülnek s ma már 
ott tartunk, hogy az sem lepne meg ben- 
nünket, ha a két erdélyi vezér végleges 
szakitásáról olvasnánk valamelyik frak- 
ció hivatalos lapjában. A nemzeti pa- 
rasztpárt elnöki tanácsa, melynek felada- 
tává tétetett a hadakozó felek kibékité- 
se, óvatosan takarodót fujt és egyben 
szeptember 9-ére összehivta a párt vég- 
rehajtóbizottságát, nyilván azétrt, . mert 
nem akarta a felelősséget vállalni az 
esetleges pártszakadásért, másrészről pe- 
dig az elnökség bizonyára tudni akar- 
ja: milyenek a pártbeli erőviszonyok, a 
Maniv vagy a Vajda álláspontjára he- 
lyezkedik a tagozatok többsége, hogy a 
vezetőség is eszerint szabja meg ezutáni 
magatartását. 
Az elmérgesedett perpatvar - sajnos 

I - ma már nemcsak a pártnak az ügye, 
hanem a román demokráciáé. Ha a 
nemzeti-parasztpárt végrehajtó bizott- 
ságának szeptember 9-én nem sikerül el- 
simitania az ellentéteket, ugy a szakadás 
előbb-utóbb bekövetkezik, ez pedig igen 
szomoru következményekkel járhat 
parlamentáris demokráciánk sorsára. A 

lrést, amit Maniu, vagy Vajda kiválása üt 
a nemzeti-parasztpárt egyeégén, 
csak a párt érzi majd meg, hanem egész 
politikai és alkotmányos felépitettsé- 
ünk. A nagy kormányzópárt egyensu- 

lyának megrendülésével szabad utat 
nyernek a ma még sötétben bujkáló fe- 
lelőtlen alakulatok és egy erőtényezővel 
kevesebb lesz, mely megtékezze őket. 
Nem a Maniu és a Vajda személyéről 

van tehát most szó, hanem az ország 
nyugalmáról, melynek egyik legtőbb 
biztositékát az erős, egységes és határo- 
zott eszmei irányvonalat képviselő kor- 

nem- 

1 mányzópártokban látjuk. Ugy a liberá- 
li, mint a nemzeti-parasztpártnak meg 
kell őriznie belső kohézióját, mert szét. 
bomlásukkal azoknak az utját egyenget 
nék, akiket ma az ország háboritatlat 
fejlődése legnagyobb ellenségeinek tar- 
tanak. 
A nemzeti-parasztpárt belső 

nak ujabb eseményeiről egyébként a 
következő jelentések számolnak be. 
Gyulafehérvárról jelentik: A nemzeti. 

parasztpárt fehérmegyei tagozata ked- 
den este ülést tartott, melyen elhatározi 
ta, hog 

Maniu Gyula tesületileg csatlakozik 
politikai elveihez. 
A határozatot, melyet megküldtek Ma- 

niunak is, Pop János dr. volt belügyi al- 
miniszter irta alá. Kimondták azt is, 
hogy a fehérmegyei párttagozat pagyszá 
mu küldöttséggel fogja magát képvisel 
tetni a szovátai értekezleten. 

frontjá. 

l 

sNincs semmi akadálya Maniu és Vajda találkozásának" 
A Dimincata Maniu és Vajda után 

megszólaltatta Popovici Mihályt is, aki 
jelenleg a békekövet szerepét tölti be 
a két erdélyi politikus között. 
- Nincs semmi akadálya annak - je- 

lentette ki Popovici - hogy Maniu és 
Vajda találkozhassék. Egyik sem harag- 
szik a másikra. Vajda az alkotmányos 

: kérdéseket illetően egyetért Maniuval, 
sőt ahhoz is hozzájárult, hogy egyes me- 
gyékben uj vezetőségi választásokat ejt- 
senek meg, 
- Optimista vagyok, mert közelről 

ismerem ugy Maniut, mint Vajdát. Tu- 
dom, hogy egyik sem képes olyan mü- 
ködést kifejteni, ami ártana a párt egy- 

ségének. Éppen ezért ellenfeleink ne na- 
gyon örüljenek, mert keserü kiábrán- 
dulásba lesz részük. 
Erdélynek voltak a multban is kriti- 
kus pillanatai, azonban mindannyiszor 
át tudtuk hidalni azokat, 

Főképpen pedig azt ne higyje senki, 
hogy Maniut büntetlenül támadni lehet. 
Érdély falként áll nagy fiai körül, aki 
nek élete egybeesik nemzetünk törté- 
nelmévell. 

Maniu nyilatkozik 
Vajda Sándort marossárpataki birto- 

kán felkereste a Curentul munkatárea. 
Én nem vagyok ellentétben Maniu- 

l val - mondta Vajda az ujságirónak 
tehát egészen felesleges azt kérni tölemi 
hogy kibéküljek vele. 
Mindössze azt nem tudom, hogy a párí 
vezetősége képviseli-e Maniu politi4 
káját, vagy Maniu a pártvezetőségét? 

Ha a párt vezetősége magáévá teszi 
Maniu programját, ugy kijelentem, 
hogy én magam is hajlandó vagyok be 
lépni a Maniu-gárdák egyikébe, sőt ha 
kivánják, Szovátára is elmegyek. 

A B. L. munkatársának alkalma volt 
Szovátán Maniuval pár perces beszélge 
tést folytatni. 
A nemzeti parasztpárt volt elnöke 

a következőket Vajda nyilatkozatáról 

kellene a másik felét biztositani, vagy 
valószinüsiteni, hogy akkor a betevők és 
a kisebbségi közvélemény feljajduljon és 
egész erejével a másik érdek, a betevők 
érdeke felé forduljon. 
Ezekben a tanácskozásokban és felhi- 

vásokban a „magyar vagyonok roncsai- 
A vég- 

következtetés azonban nem a vagyonok 
roncsait, hanem a roncsok vagyonait 
akarja menteni, mert hiszen a bankok 
- nem kell kivételeket tenni, mert a ki- 
vételek fizetik a betéteseiket - ma csak- 
ugyan roncsok és az, amit párthivatalo- 
san prononálnak nem a betétesek, hanem 
a bankok vagyonának a megmentését 
kisérli meg. ; 
Nem modhatom, hogy ez ma a magyar 

közösség legégetőbb problémája. Kór- 
házban vagyunk, ahol minden ágyon 

járva nem mondhatjuk, hogy 
ál sulyosabb, mint a má á 
arról lehet szó, hogy az egyiknél elébb 
következik be a halál, mint a másiknál. 
Nem lehet a szenvedések sulyát objektive 

egyik ha- 

agonizálnak, ahol egyiktől a másikhoz 

legfeljebb 

mérni, mindegyik a legsulyosabb an- 
nak. akit ér. Elbocsátott tisztviselő, le- 
szoritott latájner, üldözött vállalkozás, a 
melynek vetélytársai privilégiummal 
dolgoznak, eladósodott parasztság, a 
mely utolsó filléreiből állami iskolát 
épit, mig saját gyermekei irástudatlanok 
maradnak, mert anyanyelvükön nem 
tanulhatnak, közprédára bocsátott és 
agyonuzsorált birtokos - az egész nagy 
ireskó minden csoportja a megkövült 
szenvedés és nem szabad egyiket sem a 
másik rovására szinben kiemelni. 
De a konverziós tanácsadó rovatához 

érkező panaszokból s gyakorlatomból tu- 
dom, hogy a betétesekből ma dantei 
képsorozatot lehet kiállitani. 
Aki a tehén árát bankba tette, mig 

ujat vesz és soha többé nem vehetett te- 
henet. Aki meghalt cukorbajban, mert 
nem kapott a betétjéből insulinra valót. 
pedig az orvos, aki ugyanabban a vidéki 
bankban egész pénzét vesztette, ingyen 
akart injekciót adni. Aki meghalt, mert 
nem tudta operáltatni magát. 
Elszigetelt vészkiáltások és kéztördelé- 

sek, anélkül. hogy ezek a kezek egy 
mást keresnék és ezek a kiáltások egyet 
len egybeolvadt felhördüléssel megriasz 
tanák és megtorpanásra birnák a vég: 
zetet, amely halad és amelyet csak 
bankok feje felől akarnak elháritani. 
Megirhattam volna mindezt azon a na 

pen, amelyen a hivatalos sziv a ban 
okért megdobbant, amely napon dek 

retálva lett, hogy ha már nyelvében 
nem élhet a nemzet, ha már a földjén 
nem tud megélni, akkor bankjaiban él- 
jen az a nemzet. De „megirással" éppol 
kevéssé lehet szociális és gazdasági ba, 
jokat meggyógyitani, mint ráolvasással 
a testi betegséget. Többet jelent a meg. figyelés és a megfigyelések feljegyzése 
mert igy mégis lehet, hogy elernyedésél 
nek tudatára ébredve megmozdul az el 
árvult, senkitől nem védett, nem támoga 
tott tömege azoknak, akiket most ér a 
villámütés ebben a viharban, amely hol 
ide, hol oda sujt csapásaival. 
Talán ennek láttára a vagyonoli 
roncsait megkisérlik kiszabaditani a roncsok vagyonaiból. 



Tessék kivágni és elten mi 

S. sz. SZELVÉNY 
a B. L. augusztusi 

regény-ajándékára. 
--.. A -- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
augusztusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 augusztus havi kötetét. - A szel 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karesiben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóbanm: a B. L. kiadóhiívatalában 
mindenütt máskhol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

... 

jelentette 
Vajda Sándor kétkedéseit megér- 

tem, Egyelőre azonban egy kis türel- 
met kérek tőle. A szovátai értekezlet- 
nek ugyanis az a hivatása, hogy az ak- 
tuális kérdések tisztázása rendjén el- 
oszlassa az ő kétkedéseit is. 
k Ami padis a miniszterelnök tg-jiui 

.. : 

eszédét illeti - folytatta Maniu - kö- 
öltem már a nyilvánossággal, amit egy- 
lőre szükségesnek tartottam elmondani. 
Sajnálom, hogy egyes sajtóorganumok 
nyilatkozatomat elferditették. Távol 
állt tőlem a szándék, hogy kihivásra 
kihivással válaszoljak. Ilyen fegyve- 
rekkel csak azok a politikusok küz- 
denek, akik nagy szavak mögé igye- 
keznek rejteni elvnélküliségüket. 

Maniu egyébként a következő távira- 
tot intézte az Adeverulhoz: „Kérem szi- 
veskedjenek megállapitani, hogy a Di- 
incatahan Tatarescu kijelentéseire 
vonatkozólag megjelent nyilatkozato- 
mon kivül nem adtam senkinek semmi 
nyilatkozatot. Az Adeverulban megje- 
lent és tévesen értelmezett beszélgetés- 
ki szemben kérem állapitsák meg, hogy 
ihalachenak jogában állott megcáfolni 

a pártvezetőségből való kilépésem hirét. 
Midin Gyula'. 

Maniu kedden este Szovátáról Buka- 
estbe utazik, ahonnan ismét visszatér 
zovátára, hogy résztvegyen azon a 

diszvacsorán, melyet hivei rendeznek 
tiszteletére a gyülést követő nap estéjén. 

A török miniszterelnök és a kül- 
ügyminiszter kisérik el Kemál pa- 
sát bukaresti utján 

Bukarestben javában folynak az ural- 
kodó külföldi utjának diplomáciai elő- 
készületei. : 
eptz pasa, a török köztársaság elnöke 
zeptember 22-én indul Konstantinápoly- 
ól Bukarestbe. A török államfő társa- 

kágában lesznek: Ismet pasa miniszterel- 
ök és Tevfik Rusdy bej külügyminisz- 
er. Kemál és kisérete egy török hadiha- 
ón teszi meg az utat Konstantinápoly- 
ól Konstancáig, ahonnan királyi külön- 
onat viszi őket a fővárosba. 

Sulyosan elitélte a törvényszék a 
ramnicul-valceai rendzavaró diá- 
kokat 

. Tegnap itélkezett a ramnicul-valceai 
törvényszék 40 egyetemi hallgató felett, 
nkik az olteniai és a timókvölgyi román 
diákok kongresszusán lázitó beszédeket 
Mmondottak. 

Stelescua Mihály volt vasgárdista kép- 
viselőt 1 évi és 6 hónapi börtönre, Ca- 
ra Tanase diákot 2 évi börtönre, t- 
zenhat vádlottat egyévi, huszat 6 hó- 
napi fogházra itéltek. 
Két diákot felmentett a törvényszék 

a / 

ád és következményei alól. 

Vasvillás ntonállók 
Molozsvárt 

Kolozsoár, augusztus 29. 
Izgalmas üldözés után szokatlan mód- 

kzorrel dolgozó utonállókat fogtak el a 
Széna-téren. 
Fülöp Béla és Dávid Béla Vulkán-utcai 

akosok a szénapiac közelében vasvillával 
felfegyverkezve rátámadtak Gál János 
n0csi gazdálkodóra. Fülöp a gazda mei- 
lének szegezte a vasvillát, amig Dávid át- 
kutatta a zsebeket. A megrémült gazda 
a vásáron szerzett néhányezer lejét ma- 
gukhoz vették, majd kereket oldottak. 
Gál kétségbeesetten kiabált segitségért. A 
járókelők és az őrszemes rendőr üldöző- 

vették a két fiatalembert és sikerült 
is elfogni őket. í 

" 

há harmadik kerületi rendőreégre ez- 
hlatt más felielentés, is érkezett ellenük. 

ismeretlen egyén ellen, akik vasvilával 
kényszeritették, hogy a külvárosi Kék 
Macska vendéglőbe vigye őket. A szembe- 

sitésnél Fülöpben és Dávidban felismerte 
,„potya"-utasait. 

A két vasvillával dolgoz5 utonállót le- 

. 

tartóztatták és átadták az ügyészségnek. 

Lusztig Dénes kocsis tett feljelentést két 

1934. augusztus 30 

Korpás a feje? Kopsszodik ? Hu a haja ? 

„FLOREAL" hajszeszt 
1 űveg ára 60 lej. - Kapható minden jobb szaküzletben, ha nem kapuáea. 

A tömegbe rohani egy versemygép- 

kocsi: 3 haloétt, 
könnyebb 
Bern, augusztus 29. 

Borzalmas tömegszerencsétlenséget oko- 
zott tegnap a Grand Prix nemzetközi ver- 
senyén Macerati, a hirneves olasz ver- 
senyző. 

bárót, az osztrák 
vezetőjét 

Macerati széditő iramban rohanó gép- 

ellüggesztették állásából DElvert 

2 sulyos és 1/ 
sebesült 
kocsijával a nézők közé rohant. Három 
néző azonnal meghalt, két gyermeket 
haldokolova szállitottak kórházba, 17 
ember pedig könnyebben sebesült meg. 

Maga Macerati könnyebb sérüléseket 
szenvedett. 

kancellári hivatal 
Kegyelmet kapnak a februári szocialisia 
lorradalom részívevői - Ottó királylit 
diszpolgárrá választolta egy oszírák város 

Bécs, augusztus 29. 
A lapok értesülései szerint 
rövidesen végrehajtják a februári szo- 
cáldemokrata felkelés résztvevői érde- 
kében meginditott kegyelmi akciót. 
A szocialista védőrség tagjai közül, a 

kik a februári forradalomban résztvettek 
az első tartományi biróságon 27, a máso- 
dikon 29 van őrizetben. Azokat, akik még 
mindig vizsgálati fográgban oannak, fo- 
kozatosan szabadlábra helyezik. 

RINTELEN FELGYOGYULT 
hioatal még három magasrangu tisztoi- Az utóbbi napokban hirek terjedtek el 

Bécsben Rintelen volt római követ álla- 
potának rosszabbodásáról. Ezeket a hire- 
ket most hivatalosan megcáfolták. Rinte- 
len sebe csaknem teljesen begyógyult, 
láztalan és ereje is olyan rohamosan nö- 
vekedik, hogy néhány nap muloa valószi- 
nüleg elhagyhatja a kórházat. 

FELFÜGGESZTETTÉK ALLASÁ- 
TÓL A KANCELLAÁRI HIVATAL 
VEZETŐJÉT 

DEloert bárót a kancellári hivatal po- 
litikai osztályának vezetőjét a kormány 
felfüggesztette állásától. ! 
DeElvert ellen az a vád, hogy 
a kancellári hivatalba beérkezett aktá- 

kat, amelyek a nemzetiszocialista moz- 
galomra vonatkoztak, nem topábbitotta 
illetékes helyre, 

hanem visszatartotta magánál. DElvert 
báró azzal védekezik, hogy az aktákat 
nem azzal a célzattal tartotta magánál, 
hogy szolgálatot tegyen a nemzetiszocia- 
lista mozgalomnak, Kanem 
a hioatal tulterhelése miatt nem volt 
ideje elintézni. 
DElverten kivül 
menesztették állásaikból a kancellári 

selőjét, 

akikről bebizonyosodott, hogy rokonszen- 
veznek a nemzetiszocialista mozgalommal. 
A három főtisztviselőről megállapitotta a 
rendőri nyomozás, hogy amikor a kancel- 
lári palotába a Dollfuss meggyilkolására 
kirendelt felkelők benyomuiltak, - Ileil, 
iteri kiáltással üdvözölték a gyilkoso- 
at. 

OTTÓ HOHENBRUCK DISZ- 
POLGAÁRA 

A magyar határ közelében fekvő IHoc- 
henbruck városa diszpolgárának válasz- 
totta Ottó királyfit. A város nagy ünnep- 
ség keretében készül Ottó megbizottjának 
átadni a diszpolgári oklevelet. 

Nemzetközi leánykereskedők 
után kutat a nagyváradi 

rendőrség 

Nagyovárad, augusztus 29. 
A nágyváradi rendőrség névtelen leve- 
let kapott pár héttel ezelőtt. A névtelen 
levél irója arról értesitette a rendőrséget, 

hogy Nagyováradon is erőteljes munkát 
kezdett egy nemzetközi leánykereskedő 
banda, amelynek a központja Konstan- 
cában van s amely a „fehér árut" Kons- 
tantinápolyba és a kisázsiai városokba 
szállitja. Nagyvárad olyan jó területnek 
bizonyult a leánykereskedők számára, 
hogy „fiókot" is állitottak fel a városban 
s az a „fiók' a Kolozsvári-utca egyik 
házában folytatja sötét munkáját. 
A rendőrség a névtelen levél alapján 

figyeltetni kezdette a házat s ugyanakkor 
igyekezett megállapitani azt, hogy az 
utóbbi időben tüntek-e el fiatal leányok 
Nagyváradról. A megfigyelés, kiszi rárgott 
hirek szerint, meglepő eredménnyel járt 
a ezt igazolni látszik az a tény is, hogy a 
rendőrségen leleplezett leánykereskedéssel 
kapcsolatban egyelőre mélyen titkolóz- 
nak, amint mondják, a nyomozás érdeké- 

hen. Az ujságirók magánnyomozása vi-. 

Leleplezték a konstancai bünszövetkezet nagyváradi „Hókját" - 
A 17 éves Kohn Klári „bukaresti elhelyezkedése" és e 

akaró levele, amely nyomot mutat a rendőrségnek 

szont csak annyi eredménnyel jári, hogy 
sikerült megtudniok egy nevet az eltünt 
leányok névsorából. Az eltünt leány Kohn 
Klári, nemrégiben még a Kertész-féle ka- 
lapszalonban dolgozott. Fiatal, alig 17 
éves volt és szép. Szüleit egyszer csak 
azzal lepte meg, hogy Bukarestbe utazik, 
mert ott „jobban lehet érvényesülni". El 
is utazott s néhány nap mulva levél ér- 
kezett tőle, amelyben közölte, hogy jól 
érzi magát és elhelyezkedett. Közelebbi 
cimet azonban nem adott s a levél hangja 
is annyira szokatlan volt a leányuk ter- 
mészetét jól ismerő szülők előtt, hogy 
gyanut fogtak. Gyanujukat aztán bizo- 
nyossággá érlelte egy ujabb levél, amely- 
ben valami Fried nevü ismeretlen közöl- 
te, hogy a szerencsétlen fiatal leány a 
rendőrségen volt Bukarestben és feljelen- 
tést tett elcsalói ellen, akik palami kons- 
tantinápolyi tánclokálba akarták „elszer- 
ződtetni' s közben mindenéből kifosztot- 
ták. Most teljesen pénz és segitség nélkül 
áll, mert még ruháit is hátrahagyta, csak- 

hogy sikerüliön megszabadulni pártfo- npi 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

I várostól. 

gy jó- 
4 pács közmegelégedésre intézte el a kér- 

dést. 

góitól". A levéliró még azt is közli a szü. 
lőkkel, hogy ő véletlenül volt fül- á 
szemtanuja annak, amikor a kétségbeeseti 
fiatal leány feljelentést tett a rendőrség, 
nek s tisztán emberi indulatból kéri 4 
szülőket, hogy siessenek leányuk segitsé. 
gére. 
A nagyváradi rendőrség most ennek s 

levélnek az alapján is folvtatja a vizsgá. 
latot, mert nagy a gyanuja, hogy néhány 
szerencsétlen nagyováradi leányt már si 
került „elhelyezniök" a leánykereskedők. 
nek Konstantinápolyban. 
érintkezésbe lépett a konstantinápolyi 
rendőreséggel is s reménye van arra, hogy 
rövidesen kézrekeriti a bünszövetkezei 
nagyváradi ügynökeit. 

. y
 

Bukaresiben már várják 
a szovjetkövetet 

Bukarest, augusztus 29 
Ciuntu Eduard Románia moszkvai követe 

Titulescu külügyminiszter hazatérése után, 
szeptember utolsó napjaiban veszi át hivatalát. 
Bukarestben folynak az előkészületek a 

szovjetkövet fogadására. Poklevszki volt cári 
követ már kiköltözködött a követség Calea 
Victoriei épületéből. Hétfőn reggel eltávolitot- 
ták a kétfejü cári sast az épület kapujáról. A' 
cimert valószinüleg a bukaresti katonai mu- 
zeumban helyezik el. 

November Azére irták ki 
a kereskedelmi és ipar- 
kamarai választásokat 

s Bukarest, augusztus 29. 
AI kereskedelmi és iparkamarai választáso- 
kat, melyeket már az uj törvény alapján ejte- 
nek meg, november 4-ére irta ki az ipar- és 
kereskedelemügyi minisztérium. 

Kedvező elintézési nyeri a 
gyergyészenmimiklósi relormmáius 

egyház telekincidense 

Gyergyószentmiklós, augusztus 29. 
Megemlékeztünk arróll a csunya herce- 

hurcáról, ami a gyergyőszentmiklósi re- 
formátus egyházközségnek adományozott 
városi telek körül lezajlott. Megirtuk, 
hogy a reformátusok templomuk mögött 
fekvő saját telkükön papilakot akartak 

épiteni. Közben a városi akkori időközi- 
bizottsága arra az álláspontra helyezke- 
dett, hogy ne dugják el a tervezett épüle- 
tet, hanem kérjenek megfelelő telket a 

Az egyházközség be is nyujtotta ezirá- 
nyu kérését, melynek alapján a Szárhegyi 

uton megfelelő telket szavaztak meg a ré- 
szére. Az egész lakosság nem kis meg- 
döbbenésére ezt a határozatot megfelleb- 
bezték. Az igazság kedvéért magyar em, 
ber fellebbezte meg. 
Közel négy hónap óta hullámzottak a 
szenvedélyek az ügy körül és zavarták a 
közhangulatot, mig most a választott ta- 

A református egyházközség ujból BEe- 
adott kérésére a tanács elhatározta, hogy 
a legutóbbi időközi-bizottság határozatát 
magáévá teszi és a már egyszer megsza- 
vazott telket végérvényesen a reformá'u- 
soknak engedi át. Ezt a határozatot mos' 
már senki sem fellebbezte meg s igy 38 
réghuzódó református papilak épitése 
kezdetét veheti. 

Papen sulyos beteg 
Bécs, augusztus 29. 

Az osztrák fővárosba érkezett jelenté- 
sek szerint Papen, Németország rendki- 
vili bécsi követe sulyosan megbetege- 
ett. 
Ugyancsak Papen betegségéről közöl 

jelentést az Echo de Paris is és azt írja. 
hogy Papen rákos megbetegedlésben szen- ( 
ped s bizonyosra vehető, hogy honapokig 
munkaképtelen lesz. 
A lap tudósitásához hozzáfüzi, hogy 

Papen ezekután valósznüleg nem is tér 

Hirek szerini 

-
-
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Japán és Szopjetloroszország lázas készölődése a Sáborura 

Japán lelbontja a washingtoni tengeri egyezményt 
Tokió, augusztus 29 mandzsu kormány is, amelyben . A japán külügyminiszterium hivatalos barátságos szándéknak ad kifejezést. közleményt adott ki, amelyben bejelenti, Leszögezik a nyilatkozatban, hogy a 

A diktátor 
A háboru a népek legfőbe itélőszéke. 

Mdézet Mussolini legutóbbi beszédéből. 

A diktátor, ha még olyan káprázatos is a 
Lehet diktátor akinek álnagysága ejti 

ámulatba a világot. Ez a nézők tévedésén ; 
alapszik, akik nem tudják megkülönböztetni a 
villámlást a hozzátartozó mennydörgéstől. 

Akik az emberi árnyék nagyságából nem a nap 
nására, de az árnyékvető termetének hosz- 

szuságára következtetnek. A szellemi nagyság 
nélküli diktátorok nagysága nem önmagukban 

van adva, hanem abban a dübörgésben, melyet 
a világtörténelem éppen adott helyzetéből 
visszhangként kivernek, abban az árnyékban, 
melyet a történelem napjának éppen való állá- 

Ellentétben azonban a kiadott barátsá- 
gos hivatalos nyilatkozatokkal, 

E zali pioy az angol lapok távolkeleti tudósitói ihoz k tnek. A diktátor lehet kicsiny, hogy .. mandzsu kormány min ig arátságos ugy japán, mint orosz részről a leg- kábaz élestérakin nagy és érdekes. A di ajapán kormány szivesen vállalja a megegyezésre törekedett és . 1 ádázabb háborus készülődésről szá- to nagysága csak viszonylat a kor nagysá- közvetitő szerepét Szovjetoroszország az orosz tisztviselő letartóztatása [molnak be. 
a 

és Mandzsuria között. semmi összefüggésben sincs a két tarto- 
Ugyancsak nyilatkozatot tett közzé a mány közötti tárgyalásokkal. 

ához és ez a viszonyulás annál hajmeresz- 
Ebb és kápráztatóbb, minél nagyobb az arány- 
lanság a diktátor kicsinysége és a kor nagy- 
ága közt. 
A diktátor mindig meg van győződve arról, 
hogy diktátorságra hivatott és ez fölöslegessé 
tesz számára minden magyarázatot a maga 
hatalma felől. A kivülállók csodálkozhatnak 
azon, hogy látszólag hivatottság és mult nél- 
küli emberek sokszor milliót számláló népek 
föltétlen uraivá lehetnek. A diktátor számára 
ez természetes, mert ilyen az agyszerkezete. 

A japánok Karbin és Csicsikar között 
szakadatlanul dolgoznak a fegyveres 
összeütközés előkészitésén. 

Óriási hadianyag készleteket halmoz- 
nak fel, lövészárkokat ásnak és drót- 
akadályokat állitanak fel. 

Oroszország gyors meneteléssel szál4 
litja a csapatokat a mandzsu határra, a 
hol katonai kórházakat állitanak fel. 
Éppugy mint a japánok, az oroszok is 

AKÉSZÜLő HABORU VEZÉREI 

lázasan készülnek szárazon, vizen és Hogyha a liktátor számára ez nem lenne a leg- 
a levegőben egyaránt. Vladivosztok természetesebb, nem lett volna belőle diktátor. 
teljesen háborus képet nyujt. Mert a diktátort ellenállhatatlan kényszer i 
Japán helyzete Amerikával szemben 

hajtja arra, hogy diktátorrá legyen. Nem azért 
továbbra is feszült. A párisi Liberté je- 

lesz az, ami, mert más is lehetne, de azért, 
lentése szerint mert kénytelen diktátorrá lenni. . 

Vannak állatok, melyek kénytelenek olyan 
dolgokat müvelni, melyeknek nincs semmi lát- 

ható észszerüségük. Megállithatatlan erővel 
gyakorolják a céltalanságot. Vannak állatok, 
melyeknek néhány foga nem áll meg növeke- 
désében még akkor sem, amikor az állatt már 
egészen kifejlődött. Ha az ilyen állat nem 
koptatná folyton a növésben lévő fogát, az 
mint hatalmas agyar kunkorodnék ki idővel 

azonban egyelőre erősen titkolják. 

az állkapcsából és az állat többé egyáltalán 
nem ehetnék, elpusztulna. A rágcsáló állateok iemondott Johnson tábornok, nem azért rágnak szüntelenül, mert ezt muilat- : . " . e uzomzazi MAmerika gazdasági diktátora vekedése szünet nélküli csiklandozással kény- 

küli, csak a történelem falain való visszaverő- 
szeriti őket a rágásra. A nagy személyiség nél- 

Roosepeli nem fogadia el Joönson lemondását 

a japán kormány Hatal tengerésztisz- 
k nyomására valószinüleg felbontja a 

washingtoni tengerészeti egyezményt 
és azt más megállapodással helyettesiti. Hishikari generális, a japán csapatok Ennek az uj okmánynak a tartalmát főparancsnoka. 

Blücher generális, az orosz hadsereg 
őparancsnoka 

Teutsch Gyula elnök kalauzolta a vendégeket., 
A keddi ismeretterjesztő előadások délelőtt 

10 órakor kezdődtek. Járosi Andor az ifjuság' 
irodalmi neveléséről, Márkos Albert a nyelv- 
tisztaságra való nevelésről, mig dr. Schmidt 
Béla az élelmiszerekről, mint gyógyszerekről 
tartott előadást. Ezután dr. Balogh Ernő ol- 
vasta fel dr. Szadeczky K. Gyula geológiai 
tárgyu munkáját, vetitett képekkel illusztrál- 
va, majd dr. Ferenczi Sándor: „A kolumbácsi 
légy Kolozsvár környékén 1934 május havá- 
ban" cimmel tartott vetitettképes előadást. 

Délután 4 órakor a Barcasági Szász Muzeum: 
Egyesület lepkekiállitását tekintették meg. 

1I Az előadásokat - állandóan - nagy közön- 
ség hallgatja. 

Köztisztviselőknek tekint- 
hetők-e a felekezeti iskolák 

tanerői 
A temesváéri tábla elvi jelentő- 

ségü döntése 

désben naggyá növő diktátornak is ez a prob- 
lémája. Nem éppen ugy, hogy a foga nő álian- 
uan, de ugy, hogy kénytelen politikai jelen- 
őségre törni, hogy egy az agyában fészkelő é é 
motorikus rönek elegel legyen gazdasági ujjáépitési akcióját, a mozga- „Ha az ember a diktátor agyvelejébe néz, be- lom legfőbb irányitójának Johnson tábor- tütött motort lát ott, mely a diktátori tettekre nokot nevezte ki, akinek bizonyos kérdé- hajtja, Nem éppen egy benzinnel, vagy olaj- 
jal fütött motor van a diktátor agyvelejében, 

iktátori hat iztosit i az agyvelő anyagának olyan összpontosu- diktátori hatalmat biztositott 
ása, dolgozó szerkezetének olyan menete, Roocsevelt munkatársai a mozgalom meg- mely ugy hat a diktátori egyéniségben, mint a inditása óta nagyrészben már kicserélőd- motorok a hajókban, az aulókban, - hajtják tek, egyedül Johnson tábornok tartotta 

meg mindvégig pozicióját. 

Annál meglepőbb az a hir, hogy 
Johnson tegnap páratlanul benyujtotta 
lemondását Roosevelt elnöknek. 
A lemondás indokolásáról nem érkezett 

jeentés, de valószinüleg hatáskori össze- 
ütközés idézte elő Johnson lemondását, 
mert Roosevelt azzal utasitotta vissza a 
lemondást, hogy 
továbbra is ragaszkodik Johnsonhoz és 
ezért hajlandó még nagyobb muüködési 
teret és szabad kezet biztositani szá- 
mára. 

Nerovork, augusztus 29. 
Roosepelt elnök, amikor meginditotta 

Ediktátort. Sokkal több diktátori agyvelő fut- 

Temesopár, augusztus 29. 
A temesvári tábla érdekes és elvi jelen- 

tőségü döntést hozott. 
A temesvári józsefvárosi római katoli- 

kus elemi iskola két tanitónőjét, Ditrichi 
Annát és Gyöngyösi Herminát a mult év-i 
ben elbocsátották állásukból azzal, hogy 
fizetésükre nincsen fedezet. A két elbo- 
csátott tanitónő arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy a közoktatási alkalma- 
zottak köztisztviselőknek tekinthetők s 
igy nem bocsáthatók el olyan egyszerücn, 
mint a magánhivatalnokok. 
Az érdekes perben kedden délelőtt dön- 

Brassó, augusztus 29 ziumban. Csutak Vilmos: „Brassó és a Székeiy 
Hétfőn délatán 3 órakor az EME vándorgyü- föld viszonya a Rákóczi-szabadságharc alatt" 

cimen tartott előadást. Dr. Tusa Gábor: grót 
Mikó Imréről, mint politikusról, Török Zoltán 
a brassó-háromszéki medence ujkori földtör- 
ténetéről tartott vetitett képekkel illusztrált 

Csak némely diktátori agyszerkezet megfenek- 

sitja magát. 

Eukból Kivetiteni. A kis személyiségü diktáto- 

átori egyéniséget arra, hogy játssza a diktá- lésének résztvevői a Fekete-templomot látogat- 

lik a családi, a hivatalfőnöki, a munkavezetői N k e e [4 e iktátorságban. Érdekessé a diktátori agyvelő : g / ő akkor kezd válni, ha hivatottsággal vagy hi- agy OZ Onse a 0 a : a az 

E. M. E. brassói vándorgyülésé A diktátori egyéniség nemcsak a nyulak rá- e e e faSsSO1 Uan Orgy u ese isával világitható meg, de a szinészi lelki 
s" 9 " e Zerkezettel i. Vannak emberek, akik ugy ne 1 smerellerjesztő 2 0A ásail 

fok is ilyen született komédiások. Minél ke- ésbé nagy a diktátor önmagában, minél több an benne a kor nagyságából való visszaverő- 

ori Minél nagyobb az aránytalanság a dik- ták meg. Ezalkalommal dr. Fabritius Ágost tator értéke és szerepének nagysága közt, mi- részletesen ismertette a templom történetét, 
kevesebb a diktátorban a nagy amiért báró Jósika János elnök köszönetet 

kos a világban, semmint azt általában hinnők. 

ö nélkül a világtörténelemre közpon- 
0 

mzülettek, hogy egy másik embert tudnak ma- 

Simán bonyolódik a rendkiívül érdekes és változatos program 

ésből, annál nagyobb kényszer hajtja a dik- 

személyi- ég, minél több benne a történelem, annál töb- mondott. előadást, mig Pataky Jenő dr. a kuruzsiókról tött a temesvári tábla. Kimondotta, hogy 
bet áll ez a komédiás otthon, a gondosan be- Teleki Domokos dr. gróf előadást tartott az és az orvostudományról beszélt, szintén veti- a hitközségi pezelőségek nem tekinthetők 
tárt lakosztályban a tükör előtt. Egy darabig erdélyi török szőnyegekről. tett képekkel illusztrálva előadását. közhatóságoknak s igy intézkedéseikért 
a diktátor meg van elégedve . azzal, ahogyan Az ismeretterjesztő előadások hétfőn délután Kedden reggel fél 9 órakor a barcasági szász ilyen alapon nem is ponhatók felelős- 
lássza a diktátort és a tükör előtt nemcsak 15 órakor folytatódtak a katolikus főgimná- ! muzeumot nézték meg Brassó vendégei. Itt elki tréningeket tart, de tapsol is önmagának. egyzsvyeur ............ 

ségre. 
. baj akkor kezdődik, mikor a diktátor nem- 8ak saját személyét, de az általa játszott fi- kurát is meglátja a tükörben. uát diktátori agymotor még jár ilyenkor, de belopózott oda a kétely. Ilyenkor kezdi követni a diktátor azokat a véresen borzal- a8 tetteket, melyeknek indokolása csak lát- 

nek élettani lecsapódása, mely a diktátori agy- 
velőben föllép, amikor ott megkezdődött a tra- 
gikus kettéválasztódás: a személy és a leját- 
szott szerep közt. Ez a hideg lelki verejték 
tömegkivégzések formájában jelenik meg a vi- 

őrülete, mint kikerülhetetlen élettani követ- 
kezmény már befészkelte magát az agyába ! 
Tudja-e már, hogy árnyékának hosszusága is 
csak a kulisszák miatt van, melyet nálánál 
okosabbak állitottak a szinpadra? Mert ma 

kodnak a gyáva lelkek, akiket már megfogott 
a történelem vihara és minél inkább összela- 
pulnak, annál nagyobb lesz a diktátor. Már 
csaknem olyan kicsinyek, mint a férgek, már 
majdnem olyanok, mint valami isten. Miért ne 

/
 

lágtörténelemben. hinné magáról, hogy isten? Hiszen agyának ezek, holnap azok állitják a kulisszákat ! Néha 
mólag és csak részben fekszik kivül a törté- Nagyon is meg lehet érteni a nagy időket ] szerkezete az, hogy mindegyre a nagyobb és előbb jár le a diktátori agyvelőben a motor, 
nelemben. A diktátor nincs többé a tükrévei és a kis diktátorokat a történelemnek olyan nagyobb hatalomra törjön?! Mint a nyulnak mintsem a kulisszák változnak és a diktátor Megelégedve, a diktátor mint komédiás nem szakában, mikor az idők nagysága nem a te- foga miatt szüntelenül rágni, agyának beren- Ersoi többé önmagának, de megbukott önma- 1 előtt. A motor járása agyában nem tudja 

bi omédiást az önmaga előtt való bukottsága 
tt rázza. Ez a borzalom annak a hidegség- 

remtésben, de az összeomlásban, a bukásban 

saját magának, az agyában levő szerkezetnek 

a kiélésével még nem készüt el. Beléjekapasz- 

dezése miat szüntelenül nagyobbra kell törnie 

nagy? Hiszen ott állt már a tükör előtt és el- 
lepte már ott a halálos izzadság! 

/ 
/ 

A kétely 

megérzi, hogy készen van. De néha jár még a 
motor az agyban, máris megváltoztak a kulisz- van. Az emberi társadalom gigászi összeomlá- és féktelenül kell hinnie önmagában, amig el szák és azok is, akik a történelem kulisszáit öltartóztatni a növekvő kételyt, mert ez hoz- sának szelétől érintve, rettegve huzódnak ösz- nem jön az óra és a tükör egy napon másra állitják. A diktátor még javában motorozó Mtartozik a diktátori agyvelő élettanához. A sze a kis lelkek és iránytalanul néznek szét nem tanitja. diktátori agyvelővel nem is ér rá észrevenni, 

ktátor a tükre előtt való bukást a világtör- a zuhanó bukásban: vajjon mibe és kibe ka. A világtörténelem napja ferdén áll, a diktá- hogy az árnyéka már milyen rövid, meri nelemben tombolja ki. A diktátor véreskezü- paszkodhatnának. A diktátor-komédiás talán tor árnyéka igen hosszu. Tudja már a diktá- ilyenkor már őt magát is megröviditették. kivetitődése annak a borzalomnak, mely ekkor halad szerepének csucspontja felé, mert tor, hogy nem ő maga, csak az árnyéka ilyen Mert a diktátori agyszerkezet nemcsak nagyon 
érdekes, de nagyon veszedelmes is. 

-a



AA. oldal 

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, 
hogy a szatmári magyar vasutasok ellen 
inditott hajszát nem sikerült kivédeni. 
Annak ellenére, hogy Mereuta vasuti ve- 
gérfelügyelő határozott igéretet tett, a 
bukaresti központi vezérigazgatóság a 
magyar vasutasok egyrészét augusztus 
15-ikével, más részét szeptember elsejé- 
vel a vasut kötelékéből való elbocsátásra 
itélte s ugyanakkor fenntartotta azt az 

Szatmár, augusztus 29 

. E3. . 

intézkedését is, hogy a nyelvvizsgán el- 
buktatott magyar vasutasok fegyelmi el- 
járás alá kerüljenek. A fegyelmi eljá- 
rás célja és eredménye, az eddigi ta- 
pasztalatok után nem lehet kétséges s 
igy a bukaresti rendelkezés tulajdon- 
képpen a szatmári magyar vasutasok tö- 
megkivégzését jelenti. 
A megrémült és kétségbeesett embe- 

rek, miután Szatmáron semmiféle biz- 
tatást nem kaptak, Bukaresthez fordul- 

Arzénnel ölte meg a feleségét 
egy szilágymegyei kocsmáros 

Veréssel kényszeritette a beteg asszonyt a méregpohár 
kiüritésére 

Margitta, augusztus 29 ' szul bánt mindig a feleségével, 
Az arzénes gyilkosok sorába, az asz- 

szonyvádlottak hosszau sorozata után 
most egy elvetemült férfi is belépett. a 
ki borzalmas kegyetlenséggel ölte meg 
gyermekágyban fekvő feleségét. 
A szilágymegyei Márkaszéken Surno- 

lan Demeter korcsmáros gyermekágy- 
ban fekvő felesége a napokban gyanus 
körülmények között meghalt. A halál 
illanatában csak a férje volt az asz- 

szony mellett, aki 

még a holttesthez sem akarta a rokono- 
kat és a szomszédokat odaengedni, 

hanem sürgette az asszony eltemetését. 
Surnolán viselkedése gyanut ébresztett, 
mert anélkül is tudták, hogy igen rosz- 

s ezért 
a csendőrség őrizetbe vette a korcsmá- 
rost s az asszony holttestének felboncolá- 
sát kérte a zilahi ügyészségtől. 
Az ügyészség a boncolást el is rendelte 

és megállapitották, hogy 
az asszony arzénmérgezésben halt meg. 

Surnolán előbb tagadta a gyilkosságot, 
de később 

beismerte, hogy az asszonyt megmér- 
gezte, mert szabadulni akart 
hogy a szeretőjét elvehesse feleségül. 

és veréssel kényszeritette a beteg 
asszonyt, hogy kiigya a halálthozó 
italt. 

Az elvetemedett gyilkost beszállitották a 
zilahi ügyészség fogházába. 

.................... 

Kiüszöbön az uj iskolai év... 
............................................ 

Mészüljön fel a magyarság a heiratások 
körüli harcra és szerezzen érvényt a 

törvényes rendelkezéseknek 
Milyen rendelkezéseket 1arialmasz asz elemi- 

iskolai 1lörvény 

Csikszereda, augusztus 29 
A küszöbön álló iskolai évvel kap- 

csolatban a magyarság és főleg a Szé- 
kelyföld, de különösen Csikmegye tan- 
köteles gyermekeinek a szülői ujra ne- 
héz helyzetbe kerülnek. A magánoktatási 
törvény megfelelő előirásait a beiratá- 
soknál a tanügyi hatóságok annyi rossz- 
akarattal kezelik, sokszor megszegik és 
elferditik, hogy a szülőknek valóságos 
harcot kell folytatniok a beiratásoknál. 
Nagy baj azonban az is, hogy a eszülők 
maguk sem eléggé tájékozottak a tör- 
vénnyel kapcsolatban s igy az állami is- 
olai igazgatók, esetleg tanfelügyelők 

ijesztéssel és megtévesztésekkel is dol- 
gozhatnak. 
Ez teszi szükségessé, hogy most, a be- 
iratások előtt tájékoztatást adjunk a 
szülőknek: milyen kötelezettségeket róő 
rájuk a törvény s egyben ezeknek a kö- 
telezettségeknek a teljesitése mellett 
melyek azok a jogok, amelyekhez min- 
den félrevezetés, rosszakarat és megté- 
vesztési szándék ellenére is ragaszkod- 
miok kell. 
Az 1924 évi állami elemi iskolai tör- 
wény 19. cikke értelmében, azon szülők, 
akik gyermekeiket nem állami iskolában, 
hanem valamely magániskolában (hitval- 
lásos iskoláink is ideértendők), akarják 
tanittatni, kötelesek az állami iskolai igaz- 
gatójához szeptember hó 1-10 napja kö- 
zött irásbeli nyilatkozatot beadni és ab- 
an megjelölni azt az iskolát, amelyben 

gyermeküket beiratni szándékoznak. A 
agániskola bármely osztályába beirat- 
ozó gyermek szülője a fenti nyilatkoza- 

tot minden évben megismételni köteles. 
Az állami iskolák igazgatóihoz benyuj- 
andó nyilatkozatok a közoktatásügyi mi- 
iszterium 126705-1929 számu rendelete 
értelmében bélyegmentesek,k 

Az előző iskolai években sok állami is- 
kola igazgatója nem fogadta el az anya 
által aláirt irásbeli nyilatkozatot, hanem 
az apa aláirását és személyes megjelené- 
sét Fövetelte. Ez teljesen jogtalan eljá- 
rás. A törvény nem tesz különbséget a 
szülők között és nem teszi kötelezővé a 
szülő személyes megjelenését. Ennek foly- 
tán a szülő postán, ajánlva is beküldheti 
nyilatkozatát, ami lehetővé teszi annak 
igazolását, hogy a nyilatkozatot beadta. 
Az állami iskolák igazgatói, különösen 

az előző iskolai évben, beiratások alkal- 
mával tetszésszerint tagadták meg a szü- 
lők jelentkezésének, illetve nyilatkozatá- 
nak elfogadását, olymódon, hogy a nyilat- 
kozatok benyujtásának igazolására szol- 
gáló elismervényt nem adták ki, ennek 
hiányában pedig a hitvallásos iskolák 
igazgatói a tanulók felvételét és anya- 
könyvbe való bejegyzését megtagadták. 
Rá kall mutatni arra, hogy az elismer- 
vény megtagadása a hitvallásos iskolába 
való felvételt nem hiusithatja meg. Sem- 
miféle törvény, vagy rendelet nem irja 
elő, hogy hitvallásos iskolába csak olyan 
gyermek vehető fel, akinek szülője az 
állami iskola igazgatója által kiáliitott 
elismervényt mutat fel. A törvény szerint 
a szülő szeptember 1-10 között az állami 
iskola igazgatójához az irásbeli nyilatko- 
zat benyujtására köteles és azt, hogy ezen 
kötelezettségének eleget tett, igazolni 
tartozik a hitvallásos iskolába beiratás 
alkalmával. Ha tehát az állami iskola 
igazgatója nem ad elismervényt, ugy a 
szülő postai feladó vevénnyel, vagy két 
tanu irásbeli nyilatkozatával is igazol- 
hatja, hogy eleget tett törvényszabta kö- 
telezettségének. 
Az 1925. évi magánoktatási törvény 35. 

cikke értelmében magán skolákban felve- 
lhetők mindazon tanulók, akiknek anya- 1 

1 

vés eredménye volt. Mindössze 

nes kegyelen a 
magyar vasutasoknak 

Uj 1táviraii rendelkezés érkezen Szaimárra, amely rácátol 
minden igéreire és szomoru dáluminá avalja okitóber elsejét 

tak. A kérésnek és közbenjárásnak ke- 
annyit 

igértek meg nekik, hogy egy hónappal 
meghosszabbitják a felmondásukat. Ez 
az egy hónap kevés vigasztalást jelen- 
tett, valami reményt azonban mégis 
nyujtott. Most aztán ennek a reménynek 
is vége. Bukarestből ujabb távirati in- 
tézkedés érkezett, amely szerint a szep- 
tember 15-re kitüzött elbocsátások véz- 
legesek s az egyhónapos türelmi idő 

nyelve azonos az iskola tanitási nyelvé- 
vel. Sem név, sem pedig vallás nem lehet 
irányadó, hanem csak az anyanyelv, 
mely utóbbira nézve csak a szülői nyi- 
latkozat veendő tekintetbe. Minden olyan 
intézkedés ellen, mely a törvényben biz- 
tositott jogot csorbitani akarja, a királyi 
táblához benyujtandó közigazgatási pa- 
nasznak van helye, azon szabályok sze- 
rint, melyeket a Migetalós lap 1925 évi de- 
cember 23-iki számában kihirdetett tör- 
vény tartalmaz. : 
Az 1924 évi álxmi iskolai törvény 19. 

cikke szerint a szülő a fentebb megjelölt 
ejárás után gyermekét beirathatja az 
állam által ellemett bármely magánisko- 
lába. Vagyis nemcsak lakóhelyén, hanem 

tőle, 

A mérget egy pohár tejben oldotta fel ! 

bárhol az országban. A törvény e világos 

Ujabban a Tatarescu-kormány is ki- 

apasztására, mert a hivatalokban még 
mindig tulsok a tisztviselő, akiket az ál- 
lam egyre nehezebben tud a költségvetés 
keretébe beilleszteni, amióta nem lehet az 
adókat többé emelni! 

ezer köztisztviselőt le akar épiteni, oly- 
módon, hogy egyrészüket kényszernyug- 
dijazza, a többieket rendelkezési állo- 
mányba helyezi, ezenkivül pedig felül- 
vizsgáltatja az összes eddigi kinevezése- 
ket, hogy az előző kormányok alatt tör- 
vénytelenül, vagy Indokolatlanul kineve- 
zetteket menessze és ezzel is könnyitsen 
az állam terhein. 
Bármilyen fájdalmas is a kormány által 

tervbe vett nagytakaritás a köztisztvise- 
lői fronton, az adóterhektől roskadozó or- 
szág helyeslése kiséri a kormánynak ezt a 
törekvését, mert azt reméli, ha kevesebb 
lesz a köztisztviselő, ha a sokezer felesle- 
ges állami funkciónárust menesztik, talán 
megszabadul egy kis adótehertől, amely 
most olyan kétségbeejtően nyomja a vál- 
lakat. 

Ezzel szemben ime egy példa, amely rá- 
céfol a komoly szándékra, mert azt mu- 
tatja, hogy a leépitési program alatt is le- 
het kinevezni, ha a kinevezés politikai ér- 
dem jutalmazására történik. 
A napokban uj főszolgabirót neveztek 

ki Algyógyra. Az ujonnan kinevezett fő- 

jas kapitány, akit politikai érdemeiért ne- 
vezték ki ebbe a állásba. 
Ugyanakkor, amikor ezer és 

e 

A kormány nyiltan hirdeti, hogy több- 

szolgabiró Popa Nicolae ügyvéd, nyugdi- 

adta a jelszót a tisztviselő állomány le- 

.
 

a 

ezer régi mutatja... 

A francia állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopital gyomor és bélbántalmak esetében 
Vezérképviselő: Phillppe Finkelsteln, BEucurest!, Str. Campineanu 20. 

1934. aucusztus 30 

FEJFÁJások 
idegzsába, influenza, rheumás fájda- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap- 

. 

riákban. 

azokra vonatkozik, akik szeptember i-r. 
kapták meg az elbocsátó végzést. Ezek 
még október elsejéig állásukban marad. 
hatnak, akkor azonban nekik is menni. 
ök kell. Közli ez az uj rendelet azt 
hogy a fegyelmi vizsgálatot is októben 
elsejére tüzték ki. A fegyelmi vizsgálat 
pedig uj rendet vág a kisebbségi vasuta- 
sok közül. 
Október elseje keserves dátum lesz a 

magyar vasutasok számára! 

rendelkezése ellenére az állami tanfel- 
ügyelőség a Csikszentgyörgyön lakó szü- 
lők gyermekeit az előző iskolai évben ki 
akarta tiltani a szomszéd és teljesen ösz- 
szeépült Csikbánkfalva község római ka- 
tolikus iskolájából. Ez intézkedés indoko. 
lásául az 1924 évi állami iskolai törvény 
szabályzatának azon rendelkezésére bhi- 
vatkozott, hogy minden gyermeknek a 
községében levő valamelvik iskolába kell 
beiratkoznia. Ez a szabály azonban csak 
azon gyermekekre vonatkozik, akik álla- 
ni iskolába járnak. 
Ezek azok a törvényes intézkedések, 

melyeket az iskolai beiratkozások soráp 
ugy az állami tanügyi közegeknek, vala- 
mint a szülőknek és hitvallásos 
nak be kell tartaniuk. 

iskolák- 

............................................... 

A naóvseorü - és a politikai érdem ! 

Nyugdijas kapitányi neveztek ki 
iószolgabirónak Algyógyra, 

avagy: 

mi van az álláshalmozásról! szóló törvénnyel? 
Szászváros, augusztus 20 tisztviselőt le akar a kormány épiteni és 

a kisebbségi állami alkalmazottakat ki. 
mélet nélkül és érdemekre való tekintet 
néikül kitesznek állásaikból! 
Popa főszolgabiró kinevezése két szem- 

pontból 1s törvénytelenül történt. Először, 
mert a közt sztviselők kinevezéséről szóld 
törvény kimondja, hogy megüresedett ál. 
lásokba csak a létszámfelettiekből lehet 
kinevezni, másodszor pedig azért, mert az 
uj főszolgabiró nyug íjas kapitány, már- 

- Epekő-, vesekő és hólyagkőbetegségek, 
valamint azok, akik hugysavas sók tulszapo- 
rodásában és köszvényben szenvednek, a ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz használa- 
ta által állapotuk javulását érhetik el. Az or- 
vosi gyakorlat számos kiváló szaktekintélye 
hosszu megfigyelés alapján megátlapitotta, 
hogy a Ferenc József viz biztosan és rendki- 
vül kellemesen ható hashajtó s ezért prostata- 
és végbélbajoknál, valamint 
után is ajánlják. 

pedig az álláshalmozásról szóló törvény 
szerint két tizetést nem lehet huzni az ál 
lamtól. 
Dehát ezen a kettős törvénytelenségen 

csak nem fog fennakadni egy miniszteri- 
um, ha arról van szó, hogy pártpolitikai 
érdemeket kell jutalmazni! 

Ezt még egy olyan miniszteriumtól 
vagy kormánytól sem szabad elvárni, a 
melyik a nagyseprüt iktatta programjába. 
Mert ez a seprü is csak ott fog seperni. 
ahol a másik kormány ezemetelt. A maga 
portáján ez a kormány sem fog seperni 
amint az algyógyi főszolgabirói knevezés 

Dr.NANU MUSCEL. 

ható gyógyszertárakban és drogée- : 

vakbólmütétek 
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A feltaláló, sajnos - irja 
dőspecialista -, nincsen abb 

« 

! 1934. augusztus 30. 

HIREK 
eőfizetőink figyelmébe ! 
kérlük mindazon előfizetőinket, akik 
előfizelésüket nem a helyi nenzbeszenő 
ulján, hanem nostautalványon vagy sze- 
vélvesen, a köznonti kiadóhivatainál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
endezni, sziveskedjenek figyetemmel ki- 
semi a CIMMEIÜRÖN FELTÜNTETEIT LEJÉR- 
fői s ha az előfizelésük lejár, gondos- 
vijanak idejében az előfizetes meguli- 
tásáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 
lül küldhessük. 
1 

dársatkeres egy szegény 
mnechanikus 

Csak pénz kellene és rengeteg 
üdőbeteget meg lehetne menteni 

Nagyvárad, augusztus 29 

Szabó László egy ismert nagyváradi 
tüdőspecialistától nyujt át levelet. 
A levélben a következők állanak: 

Ez a találmány arra irányul, hogy a 
tüdő és gégebetegeknek megadassék a le- 
hetőség arra nézve, hogy naponta néhány 
órát olyan levegőben tölthessenek, amely 

telitve van a tuberkulózist pusztitó és a 
tüdőt és gégét egyformán gyógyitó anya- 

gokkal: Creosottal, fenyőkivonattal. 

A találmánynak az a lényege, hogy a 
győgyszert szétporlasztja a levegőben az 
Félra épitett porlasztó kamrában. Ezek a 
porlasztó kamrák könnyü szerrel felál- 
Hihatók a beteg lakásán, kórházakban, 
vagy szanatóriumban. 

tovább a tü- 
an a helyzet- 

j 

e
 

ben, hogy a modellt megépitse. A tervek 
és a rajzok készen vannak, csak egy ere- 
deti porlasztó kamra megépitésére kellene 
pénz. 
Ez a találmány - mondja Szabó Tászló 
- megmenti a tüdőbetegeket. Azok részé- 
re készült ez a találmány, akiknek nincs 
pénzük arra, hogy magaslati levegőre 
menjenek. Tehát elsősorban a szegények- 
ről lenne szó, ha volna mód arra, ogy a 
találmányomról az első modellt elkészit- 
hetném. 

Szabó László fanatikusan hisz a falál- 
mányában és abban, hogy egy hatalmas 
segitő eszközt konstruált az emberiség 
javára. 

Időjárásjelentés. A bu- 
lapesti időjáráskutató 
intézet jelentése szerint 
élénkülő légáramlás mel 
lett sokhelyütt esőzések 
és zivatarok. A hőmér- 
séklet csökkenő irányza- 
tot mutat. 

- Kolozsvári és kolozsmegyei hirek. 
Kolozsborsa felett hétfőn hatalmas vihar 
vonult el. Egy villám Tamás Sándor há- 
zába csapott bele. A ház kigyulladt, az 
üszköket a szél felkapta és rövidesen há- 
rom ház állott lángokban. Mureu János 
és Tamás Sándor háza földig égett, mert 
a nagy szélben az oltást meg sem tudták 
kisérelni. - A kisbácsi csendőrök elfog- 
ták Reghian özsef kolozsvári szökött 
legyencet. Reghiant 16 hónapi börtönre 
itélték és akkor szökött meg, amikor me- 
zei munkára vitték. Kolozsvárra ezálli- 
tották. - A kolozsvári rendőrség letar- 

z Etel rovottmultu zsebmet- 
szőnőt. Több tolvajlást bizonyitottak rá. 

rendőrség ugyancsak zsebtolvaj- 
lás gyanujával őrizetbe vette Szabó Fe- 
tenc és Kiss Ferenc kolozsvári foglalko- 
zás nélküli egyéneket. - Havasnagyfalu 
tolozsmegyei községben Peorcean jJános 
és Stan Sebeetyén gazdálkodók éjnek 
idején behatoltak Rosen Áron üzletébe és 
lagymennyiségü árut zsákmányolva, 
malósággal kiüritették a vegyeskereske- 
ket. A csendőrök letartóztatták mind- 
kettőjüket. A kolozsvári ügyészségre 
szállitották a megtévedt gazdákat. 

o Gyimesközépiokon bicskával pofitizáltak. 
ikszeredáról jelentik: Jano Bokor gyimes- 

tóztatta ég 

zéploki volt erdőőr bicskával megtámadta 
Ankó János (Bigyó) tekintélyes gazdát. Egy- Wásután hét sulyos késszurást ejtett rajta, 
elyek közül egy a tüdőt érte. A járókelők 
abaditották ki a biztos halálból a megtáma- 
ott gazdát. Értesüléseink szerint a nemzeti- 
parasztpárti Jano politikai ellentét miatt 
urta le Gyimesközéplok legtekintélyesebb 
áját A nyomozás folyik. 

A kivonult tüzoltók minden igyekezete 

ha annak idején az egyházközségek és 

rint a munkások 

várról jelentik: Sulyos közlekedési sze- 

rás. 

ABLAK 
Egyenesen képzelhetetlen, hogy akad valaki, aki tiltakozik árjápá paló .ki- 

nevezése" ellen. Ez a furcsa ember gróf Condenhope-Calergi, a páneurópai gon- 
dolat apostola. Egy német vidéki lap, egyébként alaposan megmondoán véleményét 
Coudenhovenak, csodálkozását fejezte ki afelett, hogy egy árja nemes Európát a 
zsidók, a szabadkőmünsesek és a jezsuiták kezére akarja játszani. A lap vádjainal 
szemben az osztrák gróf nem foglalt állást, de a sajtótörvényre való hicatkozással 
egu helyreigazitó nyilatkozatot küldött be. Ebben szerényen, de határozottan kö- 
zölte, hogy ő bizony nem árja, nem is tartja magát annak, miután anyai részről 
mongol eredetü. A lap 
őszinteségétől. 

közölte a nyilatkozatot, de nem polt meghatva Coudenhope 

Idegrohamában magára gyuj- 
folta a házat egy asszony 
A gyujtogató és léléves gyermeke porrá égett a tüzhenm 

Székesfehérpár, augusztus 29. 
Megrenditő családi tragédiát idézett elő 

a Székesfehérvár 
pusztán egy idegbeteg asszonyy. 
Rapasz Dénes gyürüsaljapusztai intéző 

felesége idegrohamot kapott. Az intéző 
kocsira ült, hogy orvost hozzon, mire 
azonban visszaérkezett, 
az egész ház lángban állottt 

melletti Gyürüsalja- 

a ház porrá égett és a romok alatt meg- 
találták Ravasz Dénesné és féléves kis- 
gyermekének porrá égett holttestét. 

A vizsgálat megállapitotta, hogy 

asszony magára zárta az ajtókat és az 
l ablakokat denaturáit szesszel leöntötte 

és felgyujtotta a butorokat. 

hiábavalónak bizonyuit. megsebesült. 

„Nem hü fia az egyháznak az, aki 
igényhe veszi a k 
ményeket az egyháznál fennáll 

tozásaival ka 
A nagybányai relormátus 

Nagybánya, augusztus 29. 
A nagybányai református egyházmegye 

gyülést tartott, amelyeu Szél György ées- 
peres rendkivül érdekes bejelentést tett. 
Feltárta, hogy az egyházmegye községei 
anyagilag egyre nagyoabb veszedelembe 
kerülnek, aminek egyik oka az, hogy 
az annak idején nyujtott kölcsönökre az 
adósok most mind konbperziót kértek. no- 

maga az egyházmegye is méltányos felté- 
telek mellett főleg azért adott kölcsönö- 

onverziós kedvez- 
ó tar- 

nesolalban... 
egyházmegyei ianács leltünési keltő 
határozata 

kat a teljes tönkremenéstől és az elhara- 
pőzott uzsorától. 

Az esperes bejelentésével kapcsolatban 
hosszu és heves vita indult meg, amely- 
nek végén az egyházmegyei gyülés hautá- 
rozatilag mondotta ki: 

nem tartja az egyház hü fiának azt, aki 
az egyházzal szemben fennálió adósi 

kötelezettsége elől a konverziós törveny 
kedvezményei mögé rejlőzködik. 

A határozat az egész egyházmegve terüle- 
ket, hogy megmentse a kölcsönreszoruló- tén nagy feltünést keltett. 

- Embercsontokra akadtak csatorná- 
zás közben. Szatmárról jelenti tudósi- 
tónk: Szatmár külterületén a csatorná- 
zási munkálatokkal kapcsolatban a 
munkások embercsontokra akadtak. A 
csontok mellett sarkantyukat találtak, a 
miből arra lehet következtetni, hogy ta- 
lán régi katonasirokat bontott meg az ásó. 
Egyes vélemények szerint a csontok 
többszáz évesek, más vélemények sze- 

néhány 48-as honvéd- 
huszár pihenőhelyét zavarták meg mun- 
ka közben. 

- ELGÁZOLTA A SZEKER. Temee- 
rencsétlenség történt Temesváron a Há- 
rom király-utcában. Mátyás Sándor gazda 
szekere elgázolta Szijgyártó György ? 
éves asztalossegédet, aki nem tudott ide- 
jében kitérni a szekér elől, mert egy ne- 
héz deszkát cipelt a vállán. A szerencsét- 
len asztalossegéd sérülései olyan sulyosak, 
hogy felépüléséhez semmi remény nincs. 

- Eltünt egy 19 éves szatmári fiatal- 
ember. Tudósitónk jelenti: Kovács Jenő 
19 éves szatmári fiatalember, a szatmá- 
ri városi főkertész fia, három nappal 
ezelőtt azzal távozott otthonról, hogy 
fürdeni megy s azóta nyomaveszett. A 
beinditott rendőrségi nyomozás ceddig 
még nem járt eredménnyel. Valószinü- 
nek látszik az a feltevés, hogy a fürdő 
fiatalember a vizbe fulladt s a szeren- 
csétlenségnek nem volt szemtanuja. 
- 10 évet kapott, mert halálra bicskáz- 

ta felesége rejtegetőjét. Temesvárról je- 
lenti tudósitónk: A temesvári törvényezék 
10 évi börtönnel sujtotta Jovescu Álexa 
falusi gazdát, aki három hónappai ezelőtt 
több késszurással megölte felesége rejte- 
getőjét, egy 80 éves öregasszonyt. A gyil- 
os valami családi perpatvarból kifolyó- 

lag üldözni kezdette feleségét, aki a sze- 
rencsétlen öregasszonyboz menekült. Az 
áldozat elrejtette a menekülő esszonyt s 
ez dühitette fel annyira a gyilkost, hogy Mátyás Sándor ellen megindult az eljá- több késszurással halálra sebezte a véde- 
kezésre képtelen öregasszonyt. 

férjének eltápozása nután az idegbeteg ; 

A tüz oltásánál két tüzoltó is sulyosan 
l
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SPORT-SZÓRAKOZÁS-STRANDFÜRDŐ 
- Hunyadmegyei krónika. Repülő-miting 

zajlott le Déván, amelyen három repülőgép 
vett részt. A repülőnapot az ARPA rendezte 
propaganda célból. A közönség köréből igen 
sokan vettek részt a repülésben a 100 lejben 
megállapitott taxa ellenében. - A zsilvölgyi 
Iskróni és Aninósza között a Zsil-folyón ke- 
resztül, az eddigi fahid helyébe uj betónhid 
épitését kezdte meg a bányatársulat.- A 
vulkáni iparoskör szeptember 15-re nagysza- 
básu szüreti mulatságot rendez. - Hátszeg 
vidékén nagyobb kiterjedésü kaolin-telepet ta- 
láltak. A kaolin főleg porcellán gyártáshoz 
szükséges anyag. A telep iránt az érdekelt 
ipari körök máris érdeklődést mutatnak. - 
Egy kudzsiri kocsmában verekedés támadt, 
melynek során Schmidt János munkás leszur- 
ta Stroia Augustin nevü társát, aki azonnal 
meghalt. A gyilkost és három társát, akik a 
verekedésben szintén résztvettek, behozták a 
dévai ügyészségre. 
- Vizsgálóbiró elé került a csiktaplocai 

„államellenes izgatás. Csikszeredáról jelentik: 
Néhány héttel ezelőtt megirtuk azt a megdöb- 
bentő esetet, hogy Csedő Imre volt csiktaplo- 
cai időközi elnök, a község egyhangulag vá- 
lasztott jelenlegi birója: Miklós Árpád ellen 
államellenes izgatás cimén feljelentést tett az 
ügyészségen. Feljelentésében a mindenképpen 
hatalomra törtető ember nem kevesebbet állit, 
minthogy Miklós Árpád községi biró le akarja 
bontani az állami iskolát és minden adandó al- 
kalommal a revizió mellett agitál. Az egész 
megye általános felháborodással fogadta a fel- 
jelentést, melyet tekintettel Csedő Imre sze- 
mélyére és a községi „méltóságokért" folyta- 
tott harcaira, koholmányoknak tart. A nem 
mindennapi ügyben ma fordulat állott be. Al 
vizsgálóbiró kihallgatta a gyanusitottat és a 
Csedő Imre által felvonultatott tanukat. Érte- 
süléseink szerint Miklós Árpád tanukat jelen- 
tett be, akikkel Csedő Imre bosszufütötte vádi 
jainak alaptalanságát akarja kimutatni. Csik- 
megye józan közvéleménye undorral figyeli 
Csedő Imre erőlködését, melynek során állam. 
ellenes cimen akarja börtönbe dugni ellenfelét. 

- Elhájasodásnál, köszvénynél és cukorbe- 
tegségnél, oxaluria és phosphaturia képződé- 
sénél, hugysavas sók lerakódásánál a termé- 
szetes „Ferenc Józseft keserüviz javitja a 
gyomor és a belek müködését s tartósan elő- 
mozditja az emésztést. : 

- A nagyszalontai dalegylet 70 évei 
jubileunma. Nagyszalontáról jelentik: A 
nagyszalontai dalegylet vasárnap s 
környező dalegyletek részvételével, In- 
czédy Jocksmann Odön, az Országos Ma- 
gyar Dalszövetség elnökének jelenleté. 
ben ünnepelte meg fennállásának 70 
éves fordulóját. A kitünően sikerült ün. 
nepségen ifj. Hortüy Miklós, Markovics 
Manó földbirtokos biharmegyei birto- 
kán nyaraló felesége is részt vett. 
- Rokkantgyülést tartott dr. Pál Gábor 
képviselő Gyergyószentmiklóson. Tudósitónk 

jelenti: Dr. Pál Gábor képviselő nagyszabásu 
rokkantnapot tartott Gyergyószentmiklóson. 
Nagy tömegekben vonultak föl az éhbéren 
tengődő háborus vakok, csonkák és bénák szá- 
nalmas tömege. Csikmegye képviselője kifej- 
tette előttük, hogy az 1932-ben megszavazott 
rokkanttörvény egyesiti illetményeiket, me- 
lyeket fokozatosan 19836-ig bezárólag a regá- 
tiakkal egyszinvonalra kell emelni. Ugyanak- 
kor hangsulyozta, hogy az idevonatkozó kér- 
vényeket szeptember 9-ikéig be kell nyujtani 
a hadügyminisztérium nyugdijosztályához. Fi- 
gyelmeztette a rokkantakat és hadiözvegye- 
ket, hogy a rokkantnyugdijakkal kapcsolatos 
kérvények és szükséges bizonyitványok bé- 
lyeg- és illetékmentesek. Tudomása szerint a 
szükséges bizonyitványok kiállitásáért egyes 
jegyzők pénzt követelnek. Az ilyen jegyzőket 
az uj rokkanttörvény 36. szakasza értelmében 
haladéktalanul fel kell jelenteni. Dr. Pál Gá- 
bor képviselő a gyergyószentmiklósi rokkant- 
gyülést augusztus 29-én, szerdán délelőtt 10 
órakor a csikszeredai közbirtokosság székhá- 
zában megismétli. A csikszeredai gyülésre is- 
mételten felhivjuk az érdekelt hadirokkantak 
és özvegyek figyelmét. 

Hálás köszönet mindazoknak, akik szeretett 
halottunk, Pap Péter nyug. igazgató tanitó 
temetésén megjelentek, sirjára virágot helyez- 
tek, vagy részvétüknek bármily más módon 
kifejezést adtak. 

A gyászoló család. 

- Hörcsögostrom Székelyhidon. Tudósiítónk 
jelenti: Székelyhid határát, a nagy szárazság 
következtében, hörcsögök ezrei lepték el. A 
kártékony rágcsálók a fejlődő tengeri nagy- 
részét elpusztitották. A hatóságok a hörcsö- 
zk elleni védekezésre szigoru utasításokat 



A régi és a mai 
Vásárhely 

Zsigmond királytól kapott privillégiumokkal 
melkedett fel várossá még a 15. Században 
kézdivásárhely, ez az egyik legrégibb székely 
ípari és kereskedelmi gócpont. Sok évszáza- 
lon keresztül kelet országutjába esett és ci- 
merében a szekér igazolja, hogy lakóinak az 
srszágos ügyek intézésében, főleg a moldovai 
rejedelmekhez küldött királyi és fejedelmi le- 
velezéseknél jutott fontos szerep: a fuvarozó 
szerepe. A mai modern és sokszor a levéltit- 
kot sem kimélő korszakban könnyen eszébe 
juthat bárkinek, hogy a város régi iakóinak 
alkalma lehetett emberei utján sok mindent 
megtudni, amivel a polgárság érdekeit elő- 
mozditani lehetett. Igy történt meg gyakran, 
hogy e város kereskedői és iparosai a moldovai 
lejedelmektől is kaptak különféle protekció- 
kat és azzal élve, mindig jó módban voltak. 
Elhagyva a régi események történelem ködébe 
vesző részleteit, ha csak a 19. század elejétől 
lekintünk a város történetére, megállapithat- 
juk, hogy régebben igen gyakran mily fontos 
szerepet játszott. Az 1870-es években az akkor 

balközépet képező Tisza Kálmán pártja volt a 
városban a politikai többség. Mikor Tisza kor- 
mányra jutott, a város régi városi törvényszé- 
ke helyébe megkapta Háromszékmegye tör- 
vényszékét. Egyes szeszfőző kisiparosok, mi- 
kor a mezőgazdasági szeszgyárak intézménye 
létesült, nagyobb szeszkontingenst kaptak, ez- 
pel fellenditették nemcsak a maguk életsorsát, 
e a mezőgazdaság és állattenyésztésen felül a 
szeszgyári moslék felhasználásával hizlalt és 
Bécsbe szállitott marhák áraival, nagy forgal- 
mat és hasznot tudtak felmutatni. A vásárhe- 
lyi közjövedelmekből és adókból tudta a há- 
rkomszéki pénzügyigazgatóság nemcsak a me- 
gye közszükségleti kiadásait fedezni, hanem 
más megyékre is innen beszedett összegekkel 
juthatott szükségletekre a pénzügyminiszter. 

Sajnos, igen lemaradt helyzetbe került Kéz- 
Mivásárhely a 20. század második évtizedétől 
kezdve, főként politikai magatartása miatt. 
z impériumváltozás óta egyenesen katasztró- 

ális a gazdasági helyzete, a szesztörvény is- 
ert rendelkezései a szeszfőzőinek életlehető- 

eze elvonták. Se közlekedési, se kereskedel- 
i szempontból nem az a gócpont többé, mely 

a fejlődés vonalába lendithetné. 
A város akkor járt lehető legszerencsétle- 
nebbül, mikor nem kapott megfelelő vasutat 
és ezzel virágzó és ma is igen szép árukat fel- 
utató ipara (asztalos, szücs, mézespogácsás, 
sizmadia stb.) egyszerre esett ki az országos 
orgalomból. Erőt vett a városon az ellenzé- 
ijeskedő szellem. Képviselőinek parlamenti 

magatartása sokszor serkentette rosszindulat- 
a a mindenkori kormányokat. Igy történt, 
Far 1913 évben áthelyezték a törvényszéket 

psiszentgyörgyre. Ténylegesen a törvény- 
szék elköltöztetése csak 1919-ben következett 

a román imperium ávételekor, amikor a bi- 
esküt nem tettek. Majd törvényhozásilag 

szabályozták, hogy törvényszéke csak megye- 

zékhelynek lehet. 

A város katonaságát is elvitték. Majd visz- 
zaigérték, de nem adták. Azt kivánták, hogy 

1 város tegye lakhatóvá a szerfelett elhanya- 

golt állapotba került kaszárnyákat. Ez pedig 
erejét felülmuló kiadásokba kerülne. Ma már, 
jnos, sokaknak komoly és indokolt óhajtása, 
Ez falusivá egyszerüsödjék Kézdivásárhely 
áros költséges háztartása. 
het Kézdivásárhelyből. 

A polgárság a jobb időket várja, mikor ua- 
lán majd a szorgalmas Vásárhelyre is rápil- 
lant a kedvezőbb sors. 

- 

Ami hiányzik Vásárhelyről 

Sok hőse van a székelységnek. S ezeknek 
h világháboruban elesett székely életek sor- 
ára sok jutott a vásárhelyiek közül is. Ma még 
udjuk a neveiket. Tegnap emlegettük. De 
holnap, ki tudja, nem-e ujabb élethullás 
logja-e elmosni a világháboru holtjai emlékét. 
1917-ben az akkori törvényhozás kötelezővé 

ette minden községre, hogy a feláldozott éle- 
ek neveit emléktáblákkal maradandólag 
egörökitsék. A nagy háboru befejezése után 

is országos akció volt hősi emlékmüvek fel- 
állitása. Nem is tudja a kutató elképzelni, 
E miképpen maradt ez ki Vásárhelyen, mi- 
or a legtöbb kis faluban is megvan? 
Talán a nagy forgatag, a nagy tülekedés és 
mégis az alig falatka kenyér miatt van, hogy 
Vásárhely nem gondolt elvesztett fiaira és hogy 
ásárhelyen, - a hősök temetőjén kivül, ahol 
lessze földről ideszakadt és itt elhullottak 
nyugosznak, nincs semmi egyéb és különösen 
nincs, ami a saját elvesztett véreinkre emié- 
keztessen. 
A mult évben történt kezdeményezés. Vala- 
ol elakadt. De mindnyájan érezik a vásár- 
nelyiek és a ki nem mondott szó sulyával üli 
neg a lelkeket a hősi emlékmü hiánya. S ha 
alaki ujra megkezdi, - közóhajnak fog ele- 
et tenni és ez a közóhaj fogja sikerre vinni 
A társadalmi kezdeményezést. 

[ " 
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Kézdivásárhelyi kirakat 
Az Önkéntes Tüzoltó Egyletnek van Kézdioásárhelyen 

osztálya. A Nagy Zoltán, Nagy Jóska, Kulcsár Rudolf, Dávid Ioán és Réz György- 
ből álló kis zenekar olyan hangulatot és jókedvet tudott teremteni a mult szom- 
bat este, hogy megérdemlik kirakatot rendezzünk értük. Mind intelligens fiatal- 
emberek, egy közülük müdal-szerző, a másiknak sőt már önálló operettszerzeménye 
is van és párja, hogy rövidesen a lejátszás napotlágára kerül jön. 

Kezdik a fülbemászó meleg muzsikát, tangókat, angol valcert és az illető slá- 
ger' szöbegeit tercelve „beéneklik". A vásárhelyi fiatalság a szombat esték han- 
gulatában kellemes ábrándokba ringathatja magát. Majd szomoru magyar nótára 
gyujtanak. A kis „bajusz" tudja már mit jelent ez, a tányér után nyul, most jön 
az ő körutja. De nem sokat párnak. Mihelyt vége ujra kezdik. T angó-fény, kétol- 
dali kékvilágitással. Hangulat a tetőfokán. A dobogó ritmusban és lágyszapu 
saxofón akkord jában feléled a napi robotban lenyomott életkedv. S kiáltja szinte 
emberhangon, hangosabban: Ifjuság, érzed az élet ere jét!1? Az élet erejét. 

Kézdivásárhelyi hagyomány, hogy polkát is kioánnak táncolni. Ezt a már 
mindenütt szinehagyott táncot itt még olyan ujan, elepenen teli élettel járják!.. S 
a párok sorban körben. Majd a gyorspolkát kettesével olyan forgatagban, hogy 
pár perc után mindenki kidől és az már persenytáncolás számba is jöhet. „Mit szól 
mindezekhez Ön.." majd egy pár kedves szó közben kiesik a szöveg közepe s to- 

HELYT! 
egy jazz-bandszak- 

Maholnap talu le- 

vább „hogy nem oálasztották meg Sepsiszentgyörgyön". Elmult évtizedek kedbve 
lüktet. 

En pedig gyorsan peszem a kabátom és nem párom be a pisszaesést, a társaság 
oszladozását. Teljes egészében maradjon enyém ennek a szipárványszinü szombat- 
estének az emléke. S be akarom tartani az amerikai jelszót: Nepess! M indig csak 
nepess, ember!!! 

Rádió üzene 
a Kézdi- és Orbai-járás, egész Három- 
székmegye kereskedőihez, iparosaihoz, 
gazdáihoz. (Leadandó ebéd után, mikor 
könnyebb a gond.) 
Uraim, a kézdivásárhelyi mezgőgazda- 

sági, ipari és kereskedelmi kiállitást ren- 
dező bizottság elhatározta, hogy miután 
már tanáraink, tanitóink levizsgáztak, 
Önök sem maradhatnak vizsga nélkül. S 
ha - bár furcsa - Önökre már nem ki- 
váncsiak a minisztériumok, az Önök tu- 
dását, szakavatottságát, szorgalmát és 
ezek eredményeit nem kivánja felsőbb 
rendelet a nyilvánosság, a köz elé tárni, 
- önök ne busuljanak és ne szégyeljék 
szellemi munkás kisebbségi testvércik 
előtt magukat, hogy háttérbe szorultak! 
Az Önök vizsgáját, majd mi fogjuk meg: 
rendezni. Dijtalanul, bérmentve, az iga- 
zi közérdek szolgálatában. Mi érezzük, 
hogy majd büszkék lehetünk Önökre. És 
bátrak vagyunk a kézdivásárhelyi kiál- 
litást az egész ország közvéleménye clőtt 
nyélbeütni. 
Uraim! Drukkolni, vizsgadijat fizetni 

nem kell. Sőt még benevezési dijat sem. 
r övá 

maar uz 

a 

l juk Önöket kivétel nélkül. 

í 

De a tudást még külön jutalomban része- 
sitjuk. A vásárlóközönség külön osztály- 
zatokat fog adni. S az ő elismerése a pénz 
lesz, amivel vesz és rendel önöktől. A fo- 
gyatékán lévő, az életet fenntartó péz. 
S ha majd azt el is költik, még mindig 
megmarad Önöknek eredményül: a hir- 
név. 
Csak jőjjenek Uraim, jőjjenek, mi vár- 

juk és szerzünk Önöknek közönséget. Fá- 
radságot, költséget nem kimélünk. 
Hozza el ki-ki azt a portékáját, amit 

legjobban szeret. Mondják meg miért ked- 
ves maguknak és kedvessé, keresetté tesz- 
szük másoknak is. 

Uraim, jőjjenek és hozzanak bárumit, 
csak a közönyt, a renyheséget, a kicsiny- 
hitüséget hagyják el végleg. És jőjjenek 
kézdiek, orbaiak és mások, hogy legyen 
erős szivdobbanása e vidéknek majd az 
október 14-20-ig terjedő hét. 
Reméljük, hogy nem fogja tudni a fél 

tékenykedés, irigykedés vagy egyenetlen- 
ség halálra bénitani kezdeményezésünket. 

Urak, a kockát Önök döntik e' Mi vár- 

Ablakunk nem a mai Vásárhelyre, hanem még a régi izmos ipari párosra nyi- 
lik. Az akkori városban az a nyugod! önérzet polt a jellegzetes, mellyel a náros 
kereskedőit, iparosait gazdasági és társadalmi jelentőségüknek tudata ruhaázta Jel 
A jómód az idegen pénzzel együtt ömlött e helyre. Akkor még Balló Ödön colt a 

jártak. Nemcsak azért, mert - ictenem, - 
receptje is amipel a valódi pásárhelyi mé- 

biró. S még Rebi nénire is jobb napok 
fiatalabb volt. De mert értékesebb a 
zespogácsát csak ő tudja sütni. 

Ezen az ablakon öreg pókháló szövődött. S élénk szinekkel játszik szövésein a 
mult.. 

Történt egyszer akkoriban, hogy a mézespogácsás nénikének a birósághoz pe- 
res utja volt. Szépen nekiöltözött. Feketlében indult az akkor is már ötven kéörül 

Kézdivásárhetyi ablak 

taposó néne. S nemcsak pásárhelyi ruháját, de pvásárhelyi nyelnét is magápal vit- 
te, mint fő fegyvert a perhez. (Ezt akkor is éppenugy a pletykán csiszolták, mint 
mai napság). Volt is foganatja Csak az ő szapa hallszott a tágas teremben. Csiti- 
totta a fiatal biró Mindhiába. Majd Palló Ödön kir. al járásbiró, teljes hivatali te- 
kintélyét latbapetette és kifogyoa türelméből, nyersen rászólt: ; 

„Hallja!l! Vagy elhallgat. pagy azonnal kidobatoml!l!!" 
A néne meghökken, neheztelő tekintettel néz rá, - lehet átcikázik agyán a 

kisfiu képe, aki az ő udvarán a 
megszólal: 

„Engemet-e, Ödönke?"... 
Kedélyes város volt valamikor Kézd 

axazaman 

Vásárhelyi izelitő 
Mindenekelőtt sietek előrebocsátani, hogy 

itt szeretik a jóizü „fléken"-t s a gyöngyöző, 
jó bort. Bizony ezek nem is megvetendő dol- 
gok. Pláne, ha a vásárhelyi kiskocsma (mi van 
bőviben) boszorkánykonyháján készitik. Már- 
minthogy boszorkányos ügyességgel. S utána 
e „varga-város" vargabélesét adják, minek pá- 
rolgó betálalását. már félórára megelőzi jó 
aromája és illata a konyháról. S azután a jó 
bor. Ha kell kivilágos virradatig. Miért is 
nincsenek ma is azok az idők, mikor ezek a. 
szokások, a jó étel, jó ital általános vásárhelyi 
kultuszszámba jöttek. S széltében gyakorolták. 
Kár a jóvilágért, de még nagyobb kár a ve- 
szendő vásárhelyi polgári szokásokért. . 
Kár, hogy a csütörtöki hetivásár után, már 
esthajnali kilenc órakor nem látnnk férjem- 
uramért aggódó hitveseket, amint ha keil, erő- 
szakos fellépést is vásárhelyi vitézséggel ma-, 
gukra erőltetve, kimentik életük párját a 
kocsma borgőzás levegőjéből. .. S minden el- 

i. ; 

porban játszolt, - s mint aki sértve érzi magát, 

. 

lenkezés, sőt szitkok között viszik karjuknál 
fogva, az enyhet és kijózanodást hozó otthon 
nyugalma felé őkea... Kár, hogy a képek 
változnak s ma már nem igy van.(5) Fáj a szi- 
vünk, hogy nem lehetünk tradicióinkhoz ra- 
gaszkodó népek. De az utókor meg fogja bo- 
csátani ezt nekünk, annak tudatában, hogy 
csak a kényszer, a szegénység nyomása alatt 
változunk. .. 

Azért mégse higyje senki, hogy bunak ad- 
tuk a fejünket! 
A Józsiás-sétatér is bizonyára sok kellemes 

percről tudna mesélni. Ha szája volna... No, 
de nem baj, van helyette a vásárhelyieknek 
Benszülöttek sajátsága, hogy akár csak a 
macska, a sötétben jobban látnak. Itt, ha job- 
ban nem is, de többet, mint amennyit egyálta- 
lán lehetne: azt igen. Egyébként ez a gyönyö- 
rü sétatér nappal a gyermekeké, este meg leg- 
inkább a fiatalság és az öregasszonyok láto- 

SZERKESZTETTE, 

gatják. Valószinüleg ez utóbbi két csoport k 
vésbé szerencsés összetalálkozása minden baj 

Máskülönben aki kijön: jól érzi magát u 
üditőlevegőjü, pormentes Józsiáe-kertben. Jól 
esik a város apraja-nagyjának, hogy a porten. 
gerből van egy oázisa, amely éjjel-nappal in. 
gyen, nyitott kapukkal várja. Na, nem szabad 
optimista rövidlátással tulnagyra becsülnénk 
a vásárhelyi jólevegő jelentőségét... Erős 
ember, jó természet, kevésbé szorul rá! Hát a 
farkas mossa-e a fogát, mondta valaki Vásá. 
helyen, mikor fogkefét ajánlottak neki. Igy én 
sem mernék az a vakmerő lenni, aki a kert 
jólevegőt ajánljam. S ezért inkább elnézem 
hogy ritkán éljenek vele véreim, akárcsak a 
fürdővel. Nehogy megtalálják szokni. 

Aránylag legkevesebben a Józsiás-kertben 
akkor vannak évenként egyszer, mikor az 
Alapitvány a karbantartási költségekre ren. 
dezi a kerti-ünnepélyt. De -, a fáját! - itt 
is az időjárás az oka. Miért van oly csoda-kék 
gébolt mindig azon a napon. S miértvan a vá- 

annyi szép kirándulóhely, 
Mert ha például az eső esnék: itthon marad. 
nának. S ugy többen tudnának e nemes ala. 
pitvány és sétatér kerti-ünnepélyén bőrig. 
ázva, talán az égiháboru tüzijátékában gyö- 

roska közelében 

nyörködni... 

Vásárhelyen valóságos talaja van a munka- 
nélkülieknek. Az igaz, hogy a mi ősi munka. 
nélkülieink még abból az időből valók, mikor 
még e szomoru elnevezést nem is ismerte a 
világtörténelem. S a legtöbbje önkéntesen vá- 
lasztotta e foglalkozást. De - sajnos - van. 
nak fiatal munkanélküliek, akik nem szivesen 
azok. És mind többen-többen. - Ugy az öreg, 
mint a fiatal munkanélkülieknek kevés pana- 
sza lehet fészkünkre. Még tart a jó ruhájuk. 
Az öregek nevetéssel is győzik. Egy baj van 
csupán. Hogy ez a kóros állapot, már nem- 
csak embereket talál. Átragadt Kézdiben im- 
már a házakra is. Legrégebben áll foglalkoz- 
tatás nélkül a „nagy-kaszárnya" épülete. Ev. 
ről-évre hasonló sorsra jutottak a kicsi-kaszár- 
nya, az ügyészség, a rendőrség épületei. Nem- 
sokára történelmi romokként fogják mutogat- 
ni őket. A fiatalok munkanélküliségének ve- 
szélye fenyegeti a volt főgimnázium, majd ta- 
nitóképző monumentális, uj épületét. S akár- 
csak a fiataljaink sorsát, ugy siratjuk meg 
előre e palotát. És félünk, hogy maholnap, már 
az algimnázium se fog találni menedéket falai 
között. . . Segitség ! 

anaaa... 

e 

Kézdivásárhely 
e 

büszkesége 
a Kézdivásárhelyi Muzcum. Ma már az 
idegen utja a Gábor Áron ágyugyárának 
emléktáblával megjelölt házától az 1848- 
ban lőporkészitő mühely szintén megje- 
lölt helyéhez vezet, s onnan biztosan a 
Kézdivásárhelyi Muzeumbae.. 
A muzeum két tágas termet tölt 1-. S 

mindjárt megragadó néprajzi tárgyak s a 
kitömött állatosztály kelti fel a belépő ér- 
deklődését. Beirjuk nevünket a laátogatók 
emlékkönyvébe és éppen ott találjuk dr. 
I. Dienes Ödönt, a Kézdivásárhoyi Ka- 
szinó elnökét és az annak keretébén mü- 
ködő muzenm megteremtőjét Elmondja, 
hogy hetenként kétszer, csütörtökön dél- 
ben és vasárnap délután van nyitva a 
muzeum. A város intelligenciájából ön- 
ként ajánlkozott „muzeum-őrök" szokták 

a vendégeket fogadni ás vigyáznak a ki 
állitott tárgyakra. Minden tárgy alatt a 
tudományos megnevezés is rajta áll kis 
papiron. És mindeniknek megvan külön 
a maga tudományos keresztlevele, külön 
törzs-lapja. Különböző lajtsromok és jel- 
tárak minden egyes szakcsoporton. Hat 
fő s 14 alcsoportja van a muzeumnak. 
El lehet képzelni, milyen mérhetetlen 
munkát adott az elnöknek, aki azt telje- 
sen egyedül végzi, a ma már több mint 
11.664 tárgy feldolgozásal Legértékesebb 
talán a könyvtár 2165 darabbal, mely tu- 
domány-ágak szerint 18 felé oszlik és 
minden tudományos 
könyvek. A hirlap-gyüjtemény 595 évfo- 
Ilyammal. Okiratok, kéziratok 1198 darab. 
Őskori és római korbeli tárgyak 89 da- 
rab. Ujabb keletü régiségek 579. Érem- 
pénz 2113. Arckép, fénykép mintegy 600 
darab. 
Bár a kaszinó 1922-ben mondotta ki a 

megalakitást, a közbejött zavaros viszo- 
nyok miatt a tárgyak gyüjtése csak 1920- 
ben kezdődhetett. A már beadott it 604 
tárgyból 10.171-et kézdivásárhelyiek s7ol- 
gáltattak. Kár, hogy a vidék nem kapcs0- 
lódik jobban bele ebbe a kultur-munkába." 
A falusi intelligenciára várna a gyüjté 
feladata. Azonban nem érdeklődnek és ' 
tervezett vidéki gyüjtő-bizottságok mes 
alakitása sem sikerült a meghivottak tá" 
volmaradása miatt. 

szakból találhatók
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Hallatlan 

A gabonapiacon már évek óta nem volt 
yan tere a spekulációnak, mint most és ezt 

vá- lehetőséget alaposan ki is használja a terme- 
ely, őtől az exportőrig mindenki. Ennek tulajdo- 
rad. uitható, hogy soha még olyan szeszélyes nem 
ala volt a piac, mint az idén és hogy agyes ga- 
rig. bonafélékben az árak két hónap alatt majd- 
győ. nem duplájukra emelkedtek. A spekulációnak 

batalmas lendületet adott az a tény, hogy a 
legtöbb agrárországban rossz termés volt az 

1ka- idén és 
1ka. habár a romániai terméseredmény végleges 
ikor adatai még nem ismeretesek, a piac napról- 
i napra szilárdabb 
ran. és ha néhány napig valamelyes visszaesés mu- 
2sen tatkozik is, ez inkább a termelők spekuláció- 
reg, jának, illetve a közvetitő kereskedelem maga- 
una- tartásának tulajdonitható. 
juk. Az exportőröknek tág teret nyujt a spekulá- 
van cióra a gabonakiviteli prémium, amelynek ki- 
em. izetése körül vannak ugyan zavarok, de a 
im- közbejött természetes áremelkedések mellett a 
koz- kivitel igy is rentábilis üzlet, mert a külföldi 
Ev. kereslet változatlanul erős. Árpában a legjelen- 
zár- tősebb vevő Németország, amely a 60 kilós 
em- árpáért, átlagban 31.500 lejt fizet, holott a 
gat- kampány elején az árpa 14-15 ezer lejbe ke- 
ve- rült, a tisztitott árpáért pedig 34.000 lejt is 
ta. fizetnek. Nagy tételekben vásárolják a néme- 

kár- tek a tengerit is, amelynek az ára julius óta 
neg 16-17 ezer lejről 26.500-27.000 lejre szökött 
már fel és szilárd tendenciával zárta az elmult he- 
alai tet. Tovább tart az áremelkedés a borsóban. : 

Viktória borsóért juliusban még csak 50.000 
elee lejt fizettek, ma 80-85 ezer lejt is megad- 

nak érte, 

mig a takarmányborsóért, amelynek az ára a 
kampány kezdetén 26-27 ezer lej körül moz- 
gott, most 40-44 ezer lejt fizetnek. 

az Mig árpában és tengeriben bő termésre szá- 
nak mitanak, a babtermés határozottan gyenge. 
348- Ennek tulajdonitható, hogy ebben a cikkben 
zje- is megindult az áremelkedés francia, beiga és 

a holland kereslet hatása alatt. Moldovai áruért 
: 42-483 ezer lejt, dunai babért 46.000 lejt is 
S fizetnek, noha a mult hét végén Konstancán 

s a g)000 és Galacon 60.000 lejt is fizettek egy 
2 tel babért vagononként ér- zél 
tók A többi terményben nincs exportkereslet és 
dr. így az árak többnyire változatianok vagy ha 
Ka- emelkedőben volnának, az kizárólag a belföidi 
nü- kereslet fokozódásának tulajdonitható. A buza 
1ja, majdnem változatlanul áll a kikötőben. 
lél- Konstanca 450-470 lejjel, Braila 440-460 lej- 

a gel, Galacon 435 lejjel zárult a buza multheti 
jegyzése, amely csak egyetlen esetben ugrott 

ák fel 490 lejig mázsánként. 

ki. A konstancai és brailai piacok általában 
ta véve ianyhábbak voltak az elmult héten, 
kis csak Galac szilárdult meg ujra a hét végén. 

lön Az árpaárak lemorzsolódtak valamennyire. 
jön Konstancában a heti jegyzések 230 lejjel in- 
lel- dultak 810 lejig és 290-300 lejes nivón zá- 
Jat rultak. Brailában az árpa 28.750 lejjel indult a 
ak. , gyengébb minőségeknél és 31.000 lejjel a 
len prima áru, hogy a hét közepén elért 500 lejes 
lje- szilárdulás után a hét végén 750 lejes vissza. 
int eséssel zárjon. Galacon szilárdan indult az 
bb árpa. Régi áruért hét elején 265 lejt, ujért 290 
tu- lejt fizettek, mig a hét végén a jegyzések 
és 28.750, illetve 30.500 lej körül zárultak. ; 

tók A tengeri lassan, de állandóan szilárdul. 
jo- Konstancában a heti árjegyzés a következő- 
b képpen alakult: 240-245-250-256-258-260 
. i Brailában 250-235-260-242-265-270, 
é sőt galfox-tengeriért 280 lejt is fizettek. Gala- 
m. ton a tengeri ára 220-240 lejről 270-280 lejre 
b emelkedett. 

Rozsban nincs üzlet. Egyedül a galaci tőzs- 
dén jegyezték 250 lejjel, szilárduló irányzat 
mellett. 

A zab Konstancán 290-310-330 lej körül 
aakult ki, Brailában 320-330-335-4600 lejig 
emelkedett, mig Galacon gyenge forgalom 

mellett 290 lej körül maradt. 
A hüvelyesek között ma is a borsó a vezető 
cikk. Konstancában a Viktória-borsó 660 lejt 
legyzett, Brailában 740-800 lejt, Galacban 770 

az exporigabona 
Két hónap alatt száz százalékkal emelkedtek az árpaárak és 80 százalékkal 

ejt. Gyengébb áruért 620 lejt. Takarmány- 
orsóban az árak Konstancán 368-380 lej 

/ 

spekulác 

a tengeri ára 
Bukarest, augusztus 29 1körül, Bra:lában 330-400 és Galacon 370 

lej körül mozognak. 
A bab Konstancában 380 lejjel indult, 

felment 420-440-450 lejre és 500 lejjel 
zárult, Brailában 375 lejjel indult és fel- 
ment 400-460-480, sőt 550 lejig is, hogy 
a hét végén visszaessen 420-430 lejre. 

ió segiti elő 
drágulását 

Tavalyi babért 330-420 lejt fizettek. 
Iencse Konstancán 400, Galacon 675 lej. 
Feketeborsó 520-545 lej. Köles 350-390 
lej Lenmag 500-650 lej, napraforgómag 
320-330 lej, tavaszi repce 400-400 lej, 
vadrepce 200-270 lej, sárga mustár 760 
-780 lej, barna mustár 430-450 lej. 

A regáfi cuümölcstermelők uj 
rohamra készülnek a szeszipar 

Bukarest, augusztus 29. 
Az idei gazdag gyümölcstermés értékesitése 

nemcsak a kormányt foglalkoztatja, amely ex- 
port utján remél eredményeket elérni, hanem 
megmozdultak maguk a termelők is és olyan 
követeléseket támasztanak, amelyek algha- 
nem éles ellenállást fognak kiváltani az érde- 
kelt másik tábor részéről. A regáti szilvater- 
melők a Museel-megyei Cámpulungban kong- 
resszust tartottak, amelyen a bortermelők is 
képviseltették magukat. 
A kongresszus résztvevői élesen támadták a 

szeszmonopolt, amelynek létesitése óta a 
hivatalos körök állitólag teljesen elhanya- 

golják a gyümölcstermelő falusi tömegeket 
és a gabonaszeszgyártást támogatják, holott 
az csak néhányszáz ember kezében van össz- 
pontositva. A gyümölcstermelők követelni 
fogják, hogy a monopol szilvapálinkát hozzon 
forgalomba gabonaszeszből készült pálinka 
helyett. 
Ez a követelés azonban csak kezdete annak 

az akciónak, amelyet a gyümölcs- és szöllőter- 
melők akarnak inditani a termés 

kongresszuson megjelent gazdák, 
az árak annyira alacsonyak, hogy a gyü- 

Mz ecetgyárak országos kongresszusa 
védelmet kér az ecetsavíröszt nuszlitó 

értékesité: 
sére. A bőséges termés miatt, panaszolták a 

Cllemn Követelik, hogy a monopol szilvapálinkát adjon el gabo- 
napálinka helyett és a szeszt is szöllőből állitsák elő 

1 mülcs leszedése többe kerül, mint amennyit 
kinálnak érte és ezért sok termelő le sem 
szüreteli a gyümölcsét. Azt kivánják a ter- 
melők, hogy az állam avatkozék be inter- 
venciós vásárlásokkal, mint a buzánál és 
tartsa fenn a gyümölcsárakat 

olyan nivón, hogy a gazdák valamit keresse- 
nek rajta.. x 
Külön panaszuk van a szöllőtermelőknek, 

akik szerint a legnagyobb bajt a direkt terme- 
lő amerikai szöllő engedélyezése okozta. En- 
nek a szöllőfajtának nagyon gyenge a termé- 
se, de kevés munkával lehet megdolgozni és 
igy sok földmüvesfelhagyott a buzatermesz- 
téssel hogy szöllőt téermeljen. A tulprodukció 
következtében az árak leestek és a régi terme- 
Hők tele vannak eladatlan borkészletekkel. 

Miután a direkt termelő szöllőket nem le- 
het egycsapásra kiirtani, a szöllőtermelők azt 
követelik, hogy addig is a kormány kötelez- 
ze a monopolt a borból való szesz- és ccet- 

gyártásra. 

Érdekeik hathatósabb védelmére a gyümölcs- 
termelők elhatározták, hogy a bortermelők 
mintájára szindikátusba tömörülnek és egysé- 
gesen fognak a kormánynál eljárni. 

Bukarest, augusztus 29. 
Az ország ecetgyárosai Bukarestben 

tegnap kongresszust tartottak, 
tiltakoztak az iparág tervezett tönkreté- 
tele ellen. Mint már egy részletes cikkben 
közöltük, a borszeszgyárak pressziójára a 
monopolvezérigazgatóság arra kötelezte az 
ecetgyárakat, hogy ezentul gabonaszesz 
helyett borszeszt dolgozzanak fel, ami a 
nyersanyag 40 százalékos megdrágitását 
jelenti. A kongresszus szónokai 

élesen kifakadtak az épeken át elszen- 
pedett sorozatos igazságtalanságok el- 
len, amelyek hatása alatt az ország 150 
ecetgyára közül ma már csak 50 mükö- 

7 

és hiába hozta meg ez az iparág a leg- 
sulyosabb áldozatokat, a szeszmonopóli- 
um álandó kisérletezései valósággal tönk- 
1retették még a legjobban megalapozott 
gyárakat is, mert megfosztotta őket a ter- 
melés rentabilitásától. 
Az a kötelezettség, hogy az ecetgyárak 
az 52 lejes gabonaszesz helyett 75 lejcs 
borszeszt dolgozzanak fel, elkerülhetet- 
lenül maga után fogja vonni valamennyi 
ecetgyár leállását és ha majd a mai ecet- 
készletek elfogynak, számoni lehet azzal, 
hogy hamisitott, vagy pedig adózatlan 
szeszből készült ecetek fognak a piacra 
kerülni 

amelyen 

A keongresszus vádat emelt a szeszmo- 
nopólium ellen, amely Zamiir Bratescu 
vezérigazgató idején, ; 

a nyersanyagárat nem is gabonaszeszre 
állapitotta meg, hanem borszeszre és 
ezt kellett polna 52 lejért adnia, de 
mert a monopolnak nem bvolt borszesze, 
gabonaszeszt bocsátott az ecetipar ren- 
delkezésére. 

annak az igéretnek a fejében hozták meg, 
hogy a monopol nem fogja a nyersanyag 
árát emelni. A mostani áremelés tehát 
mindenképpen igazságtalan és jogtalan, 
ami azért is furcsa szinezetet ad a dolog- 
nak, hogy ugyanakkor egyes ecetszesz- 
gyárak, amelyeknek egyedül érdelke, hogy 
az ecetgyárak elpusztuljanak, mentesítve 
vannak az ecetsav után fizetendő literen- 
kénti 70 lejes fogyasztási adó alól. Elkép- 
zelhetetlen, hogy a monopol segitséget 
nyujtson az ilyen illojális konkurrenciá- 
hoz, amikor éveken át nagy jövedelmei 
voltak az ecetipar után, amely többszáz 
vagon gabonaszeszt használt fel egy év- 
ben 
A kongresszus határozatából bizottságot 
küldtek ki, amely memorandumba fog- 
lalja az ecetipar sérelmeit és az illetékes 
hatóságoknál el fog járni az egész kérdés 

1 sürgős megoldása érdekében. 

szép, napos volt, Skóciában 

Az ecetgyárak tehát már akko- tulfizet- 
ték a nyersanyagot, de ezt az áldozatot 

szakmunkásokban hiányzanak 

G 
IMtinevralnit 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyszer influenza, mig- 
rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

. 

jelzésévet ellátott 2 a 
kapszula (ostyá- a 

ban) van e 

Kapható 
Ez uyégyszertárakban és drogérlákban a 

Terméshelyzet világszerte 
London, augusztus 28. 

A világ terméshelyzetéről beérkezett leg- 
ujabb jelentések szerint a helyzet a következő: 
Romániában az egész országban a nagy eső- 

zések megjavitották a szántási munkálatok 
feltételeit. A tengerinek most már elég lenne a 
nedvesség, hogy érni kezdjen és inkább meleg, 
napos időt kivánna. 
Az Egyesült Államokban könnyü záporokat 
jelentettek a középső és a délnyugati vidékek- 
ről. A hőmérséklet továbbra is magas a tenge- 
ritermő vidékeken, de aránylag hüvös az idő 
északnyugaton, ahol serényen folyik a tavasz! 
buza és egyéb késői gabonafajták aratása. Va- 
lamennyi tavaszi termése gyenge, mert a leg- 
utóbbi esők már elkéstek. Az őszi buza alá 
lassan folyik a szántás, mert a nagy szárazság 
miatt a talaj rendkivül kemény, de az utolsó 
két-három nap esőzése bizonyára megjavitja a 
talajviszonyokat. 
Kanadában az utolsó héten mérsékelten ma- 

gas hőmérsékletet jelentettek. A Prérie-tarto- 
mányok legtöbbjében könnyü 
most azonban meleg, napos időre volna szük- 
ség a késői gabonafélék beéréséhez Észak- 
Saskatchewanban és Albertában. Azért is me- 
leg időre volna szükség, mert az aratás nagy- 
ban folyik és az eső károkat okozhatna. 
Angliában és Irországban a főbb gabonater. 
mő vidékeken az idő az elmult héten általában 

és Anglia több 
északi kerületében zivatarok jártak. Az ara- 
tás általában jól halad és az uj buza első min- 
tái igen jó minőségre mutatnak. Skócia leg- 
távolabbi vidékein is megkezdték az aratást és 
az első hivatalos jelentések szerint buzából 
470 ezer duartert várnak a mult évi 420 ezer- 
rel szemben. 

Oroszországban a középső részeket kivéve 
az időjárás kedvező az aratásra. Augusztus 
10-ig 120 millió hektáron fejezték be az ara- 
tást nagyjából. 
Bulgáriában a mostani idő igen kedvező a 

tengeri és egyéb késői vetemények érésére. 
Az őszi buza vetésére mindenütt nagyban 
folynak az előkészületek. 

Észak-Aftrikában a terméseredmények, külö- 
nösen Algirban, alatta maradnak a várakozás- 
nak, de az egész terméseredményt a legutóbb! 
husz esztendő legjobb termésének mondják. 
Indiában a legtöbb vetés helyzete igen jó- 
nak mondható. A monszun szelek mindenütt 
kiadós esőket hoznak. A március-április fo- 
lyamán learatott idei termést buzából 43.980 
ezer duarterre teszik hivatalosan a mult évt 
44 millióval szemben. ; 
Argentinában általánosan esőzés iépett fel, 
ami valamennyi veteménynek jót tett, különö- 
sen a pampák vidékén és a délnyugati része- 
ken, ahonnan az utolsó időben nagy száraz- 
ságról érkeztek jelentések, amik már komoly 
veszedelmet jelentettek a késői gabonafélékre 
és a tengerire. 

Ausztráliában a keleti földmüvelő területe- 
ket igen kiadós általános esők látogatták meg 
az utolsó héten. A buza kilátásai továbbra is 
jók és a termést 120-140 millió bushelre be- 
csülik a mult év végleges 175 milliójával 
szemben. 

A hözgazdaság hirei 
SZAKMUNKÁSOK KIKÉPZÉSE 
A munkaügyi miniszterium felhivja a 

belföldi üzemeket, hogy közöljék, milyen 
belföldi 

munkaerők és hogy melyik országban 
vagy városban találhatók azok az üze- 
mek. ahol ilyen szakmunkásokat kiképez. 
nek. 

ALMAZOTTAK SZABADSÁGO.- 
A 

A munkaügyi miniszterium felhivja a 
vállalatokat, hogy a munkaügyi konflik- 
tusok elkerülése miatt alkalmazottaik- 
nak a törvényes szabadságot minden ké- 
rés nélkül adják ki. Az alkalmazottak- 
nak igazolni kell, hogy szabadságjogukat 
a törvényes követelményeknek megfe- 

lelően megkapták. 

esők voltak,
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ss muttós JUTALO 

etlen jós nyeremény 

1934 auguszlas 20 

illiós nyeremény 
milliós nyeremény 

MÁREGY NYOLCAD SORSJEGGYEL IS 

olhat sorsjegyet! - Hol? - a 
IESCU S. A... CLUJ 

* Utmutató a kettős könyvvitel gyors és a szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 

küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulán- 
der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai ostzálya. 
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Augusztus 28. án kezdődik a 

átttt 

mnagy játék, senkise maradjon osztály- 
sorsjegy nélkül!!! 

Főnyeremény lei 8.000.000 és 26.200 nyeremény lei 184.000.000 értékben 
Sorsjegyek még kaphatók : 

EUJNM A (Enkelhardt Sándor) Brassó, 
Weiss Mihály utca 5 sz. 

Madgearu éles kritikája szerint : 

Koncentráció helyett drákói ellenőrzést, a banktanács feloszlatását, betétbiztosító intézetet és a bank- 
üzletek korlátozását javasolja a volt pénzügyminiszter 

Bukarest, augusztus 29 

A legfőbb banktanács péntekre összehivott 
ülése döntő jelentőségü lesz a romániai ban- 
kok életére. Ezen az ülésen fogja a bankta- 
nács összeállitani a konkluzióit eddigi mun- 
kája alapján, amelyet több mint ezer péenz- 
intézet helyzetének felülvizsgálásával végzett. 
A kiszivárgott hirek szerint az átvizsgált ban- 

azt állapitotta meg a 
banktanács, hogy életképtelen és nem tud meg- 
felelni az uj banktörvényben előirt feltételek- 
nek és azoknak a kötelezettségeknek sem, 
amelyeket a konverziós törvény előir a bau- 
kok részére. Már pedig 

a végzetes dátum, október 7-ike erősen köze- 
ledik és azokat az intézeteket, amelyek 
addig nem egyeznek meg a hitelezőikkel, 
tartozásaik teljes összegéig peresiteni és 
végrehajtani lehet, 

sőt csődöt is lehet kérni ellenük. 

XI MARAD MEG EÉS KINEK KELL 
PUSZTULNIA? 

Ez a veszedelem a leghatásosabb fegyver 
arra, hogy a bajbajutott bankok vakon köves- 
sék azt az utat, amelyet a banktanács, illetve 
a Banca Nationala, amelyre a banktanács át- 
ruházta a felügyleti és ellenőrzési jogát, elő 
akar irni számukra. Csak azok a pénzintézetek 
számithatnak könyörületre és segitségre, 
amelyek belemennek a tervezett koncentráció- 
ba. Az állam és a jegybank ugyanis a segitést 
teljesen üzleti alapon képzeli el és csakis olyan 
erős bankoknak hajlandók mégfelelő forgó- 

tőkét és hitelt folyósitani, amelyek kellő bizto- 
sitékot tudnak nyujtani erre. 

Miután egyes pénzintézetek még nehézsége- 
ket támasztanak és mindenképpen meg sze- 
retnék menteni a függetlenségüket, a Banca 
Nationala elhatározta, hogy haladéktalanul 
tárgyalásokba bocsátkozik a kis- és közép- 
bankokkal, tekintet nélkül arra, hogy a 
multban kaptak-e visszleszámitolási hitelt 
tőle 

és felvilágositja a bankok vezetőit az egyedül 
megengedett szanálási lehetőségről. Arról 
azonban szó sincsen, hogy valamennyi bank 
megmaradjon. A mindenképpen elveszett pénz- 
intézeteket fel fogják számoltatni, valószinü- 
eg olyan formában, ahogy azt rendszerint a 
biztositók teszik a bajba jutott intézetekkel, 
nehogy a bizalom az egész üzletág iránt meg- 
rendüljön. ! 

! Természetes, hogy a legfőbb banktanács és 
Banca Nationala terveivel szemben erős 

ellenállás mutatkozik bizonyos oldalról és az 
egész banktörvényt csak most kezdik igazán 
kritika tárgyává tenni. A legsulyosabb birá- 
latot Madgearu volt pénzügyminiszter mon- 
dotta az uj banktörvényről és a vele kapcso- 

.
 

latos hitelfelélesztési akcióról. Madgearu sze- 
rint az uj banktörvény tulajdonképpen nem 
más, mint néhány pénzintézet monopóliumá- 
nak a biztositása, komoly ellenőrzés nélkül. 
A tervezett bankkoncentrációnak ellent mond 
minden tapasztalat, amit más országokban 
szereztek ezen a téren. A nagybankok mono- 
póliuma helyett 

meg kell akadályozni a vidéki fiókalapitáso- 
kat és ezek helyett a helyi és regionáiis 
pénzintézeteket keli támogatni, amelyeken 

keresztül a hitel méltányosabban oszlik 

meg az országban, megfelelőbb és racionáli- 
sabb feltételek mellett. 

Madgearu szerint ezen a módon a jövőben el 
lehetne kerülni a nagybankok diktaturáját a 
leszámitolás terén és a Banca Nationala is 
meg kellene változtassa leszámitolási rendsze- 
rét, hogy közvetlenebbül és nagyobb keretek 
között lássa el visszleszámitolási hitelekkel a 
mezőgazdaságot és a kereskedőket. 

Mely nagybankok kezelhessenek betéteket ? 
Madgearu azonban nemcsak kritizál, hanem 

konkrét javaslatokat is tesz, amelyek legalább 
nagyrészükben bele fognak kerülni a nemzeti- 
parasztpárt uj kormányprogramjába. És ez azt 
jelenti, hogy a jelenlegi rendelkezések, akár- 
milyen eredménnyel járhatnának is, nem in- 
dulnak azzal a kilátással, 
maradnak, ami egyuttal kizárja azt, hogy a 
hitelélet legfőbb feltétele, a stabilitás 
sitva legyen. Madgearu egészen más koncepció 
szerint kivánja a bankkérdés megoldását. Min- 
denekelőtt két kategóriába akarja sorozni a 
pénzintézeteket. . 

Külön csoportot alkossanak azok a bankok, 
amelyek csakis kölcsönfolyósitással és ha- 
sonló közvetitő tevékenységgel kivánnak 
foglalkozni: ezek fogadhassanak el betéte- 
ket és kapjanak visszleszámitolási hitelt és 

hogy véglegesek 

bizto- i 

megint külön kategóriába kivánja osztani 
azokat a bankokat, amelyek saját számlára 
akarnak üzletekkel, spekulációval foglalkoz- 
ni, de ezek csak a saját tőkéikkel dolgoz- 
hassanak 

és ne legyen joguk a betétesek pénzét kockára 
tenni, illetve ne fogadhassanak el betéteket. 
Madgearu azonban ugy látja, hogy éppen a 
kockázatos üzletekbe és ipari alapitásokba 
fektetett tőkék felett rendelkező nagybankok 
alkotják a banktanács többségét, amit veszé-. 
lyesnek tart a többi bankok és az egész gaz- 
dasági élet szempontjából. Tehát azt követeli, 
hogy meg kell szüntetni a legfőbb banktaná- 
csot és teljesen át kell szövegezni a törvény- 
nek a bankok ellenőrzésére vonatkozó intéz- 
kedéseit, amelyeket a mai összetételü bankta- 

.nács sohasem fog sajátmagával szemben alkal- 

. 

A kisváros él és a nagyáruház lelke viharzik ebben a regény- 
ben, amellyel a B.L. és N. U. agusztusi ajándékregényeként né- 
hány nap mulva 

nem erdélyi regény. Egyetlen mondata, egyetlen szó sem hang- 
sulyozza ki az erdélyiséget, de Erdély levegője fűti át ennek a 
nagyszerű irásmünek izgalmas és lelkek mélyén kutató cselekményét. 
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mellett Madgearu külön intézkedéseket 

. 

mazni. Azt kivánja a volt pénzügyminiszter 
hogy ; 
a banktanács helyébe nevezzenek ki egy 

tóknál vagy pedig a jelenlegi tanácsot egé- 

államnak mindenkor többsége 
tanácsban, 

biztositani. 

KOK FELETT 

Tulságosan enyhének találja 

bankszakmában tapasztalt multbeli 
élések után. Egyenesen gyanusnak 

rábizott takarékossági tőkéket. 
kal keményebb szankciókra van 

amelyek a törvénnyel 

ügyeibe 
például a tisztviselők alkalmazásába. 

lelő arányban leszállitja az 
tisztviselő fizetését. 

selőket sorozatos 
gesen kitették, egyes 

mei voltak a banknál. 

zott időszakonként könyvreviziót 

megkönnyitik a hitelélet mechanizmusát, egy 

Az ellenőrző és könyvreviziós szervezet 
köve- 

tel a bankbetétek biztositására. 
Amerikai és csen mintára nálunk is meg 

sitandó bankok kölcsönösségi alapon mű 
ködő betétbiztositó intézetét. Í 

Csak egy ilyen intézet adhatja vissza a ban- 
kokból kimentett tőke bizalmát, hogy megint 

talajt a hitelélet feltámasztására, amely nélkül 
el sem lehet képzelni az ország gazdasági 
talpraállitását 

1 

állami felügyeleti hatóságot, mint a biztosi- 

szitsék ki a Banca Nationala és a pénzügy- 
minisztérium több delegátusával, hogy az 

legyen a 

mert csak igy lehet tényleges ellenőrzést be- 
vezetni és a banktörvény tiszteletben tartását 

SZIGORUBB ELLENŐRZEST A BAN. 

Madgeara 
törvény ellenőrző intézkedéseit, különösen a 

vissza- 
tünik 

előtte, hogy az uj banktörvény sem gondol 
erre, holott mindenki tudja, hogy a multban a 
legtöbb bank milyen könnyelmüen kezelte a 

Szerinte sok- 

szükség ai 
jövőben azokkal a pénzintézetekkel szemben, 

ellenkező ügyeiletekbe 
találnának bocsátkozni. Ezek a szankciók - 
mondja Madgearu - teljesen hiányzanak a je- 
len törvényből. Másutt a pénzügyminisztérium- 
nak a bankok legbelsőbb és legaprólékosabbi 

is van beavatkozási lehetősége, mint 

Csehszlovákiában például a törvény azt irja 
elő, hogy a pénzügyminiszter, ha ugy talál- 
ja, hogy valamelyik bankvezér fizetése tul- 
magas, választottbiróságot hivhat össze egy 
hivatásos biró elnökletével, amely a megfe- 

illető vezető 

Nálunk is az volt a helyzet, hogy mialatt a 
betéteseknek a pénze odaveszett és a tisztvi- 

fizetésredukció után töme- 
igazgatóknak vagy 

protekciósoknak még mindig hallatlan jövedel- 

ELLENŐRZŐ ÉS REVIZIÓS HIVATAN 
Elengedhetetlenül szükségesnek tartja Mad 
gearu, hogy a banktanácson belül a kormány 
ellenőrző hivatalt állitson fel, amelynek infor 
mációs osztály jellege legyen és megkönnyitse 
a bankoknak a hitelfolyósitást és megakadá- 
lyozza a kevésbé lelkiismeretes cégek esetle- 
ges visszaéléseit, azonkivül pedig meghatáro- 

tartson 
speciálisan kiképzett személyzettel a bankok- 
nál és azok klienseinél. Románia azon kevés 
államok közé tartozik, ahol még nem müködik 
ilyen könyvelési szervezet (Treuhand und Revii 
sionsgesellschaft). Ezek a szervezetek nyugai 
ton rendkivül jelentős szerepet töltenek be és 

ben tényleges ellenőrzést gyakorolnak a hitel- 
intézetek felett. 

kell teremteni a betétek elfogadására jogo- 

visszatérjen a bankokba. Talán ez kellene le- 
gyen az első intézkedés, hogy megszüntesse 
az általános bizalmatlanságot és előkészitse * 
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sok lefolyásához még 

1934. augusztus 30 

Demokrácia 
volt-e az a politikai forma, amivel Romániát 
eddig kormányozták? A jóakaratu, naiv pol- 
ár azt feleli erre: „természetesen demokrácia, 
nert hát nem látja uraságod, hogy uj uraink, 
hogy eltüntették azokat az osztályellentéteket, 
amelyek a régi Magyarországot oly különböző 
rétegüvé tették. Nem látja uram, megszünt a 
méltóságos-uramozás? Itt egyszerüen Domnule 
mindenki, akár bérkocsis,akár miniszter. Ap- 
ropo miniszter. Járt-e már uraságod egy buka- 
resti minisztériumban, látta, hogy ott micsoda 
bonhómia uralkodik? És mi ez, ha nem igazi 
demokrácia? 

Jobban látja már a helyzetet P. Negulescu 
bukaresti egyetemi professzor, akinek orszá- 
unk demokráciájáról tett nyilatkozatával az 
Adeverul egyik utolsó száma foglalkozik. 
De halljuk a professzort: „Lényegében mit 

is jelent a demokrácia? Bizonyos, hogy a de- 
mokrácia a nép önmaga általi kormányzását 
jelenti. De ki tudná szivére tett kézzel bizo- 
myitani, hogy amióta alkotmányos kormány- 
rásunk van, népünk maga kormányzott volna 

tudatlanok vagy a rosszakaratuak állithatják, 
hogy népünk kormányozta önmagát. Eloszlik 
ez a tévhit, ha szemügyre vesszük azokat a 
feltételeket, amelyek nálunk a „majdnem egy- 
hangu" választási eredmények eléréséhoz 
szükségesek voltak, különösen ha a választa- 

azt is hozzávesszük, 
hogy a müveletlen választótömegek helyes 
információk hiányában és judicium nélküi 
mennyire ki van szolgáltatva az összes politi- 
kai szeleknek. 

A professzor tehát fején találta a szöget. A 
demokrácia értelme szerint a kormányzás a 
nép kezében kellene, hogy legyen, illetve an- 
ak képviselői kezében. A mandátumokat 

pedig azok kapják meg, akik az uralkodó po- 
litikai irányok és hatalmak kegyeltjei, akik 
a választásokat rendezik és irányitják. A po- 
litikai demokrácia milyenségét pedig a vá- 

lasztójog mélysége, a választási technika és a 
közszabadságok mértéke határozza meg. Ezek- 
szerint azonban P. Negulescu professzor ve- 
lönk együtt kénytelen azt megállapitani, begy 
itt nincs demokrácia. 

Ezt sulyosan érezzük mi, akik éppen az utol. 
só hetek alatt tapasztaljuk ismét és fokozot- 
tan a demokrácia szétbomlását. 

dett középosztályunk és lerongyolt kispolgár- 
ságunk lábai alól, hogy huzzák ki a talajt, 
nyilván a többségiek számára való helycsiná- 

lás okából, a többségi középosztály hatalmá- 
nak növelésére. A magyar vasutasok tömeges 
elbocsátásai, lerongyolt kisebbségi tanáraink 
és tanitóink vén fejjel való vizsgáztatása és 
elbuktatása bizonyit megállapitásunk helyessé- 
ge mellett! 

Hol van hát - minden egyebektől eltekint- 
ve - az a hires demokrácia? Hol a demokrá- 
cia, amikor a nemzetiségek elnyomása a több- 
ségiek javára nem akar véget érni? 

De ha a kormányzásnak ez a formája nem 
demokratikus, kérdezzük meg azt, hogy milyen 
lényegében? ! 
Erre se mi adjuk meg először a választ, 
hanem engedjük át a szót a fent nevezett ro- 
mán egyetemi tanárnak. Volt-e nálunk valaha 
is alkotmányos kormányzás? - kérdi Negu- 
lescua. - Csak naivak és felületesek állithat- 
ják, hogy nálunk valaha is létezett alkotmá- 
nyos kormányzás. Volt kétség nélkül alkotmá- 
nyos kormányzásunk, - de csak papiroson. 
Valóságban azonban sosem létezett ugy, aho- 
gyan azt a demokrácia hivei áhitozták volna. 

thogy itt kormányoztak, nem volt egyéb, 
mint leplezett diktatura, mint parancsuralom. 
Legföljebb arról lehet szó, hogy a gyermek 
név nélkül szaladgált, vagy tombolt. Mert 
Averescu marsall például arról beszél, hogy itt 

ezek után a kormányformák után, már csak 
A diktatura következhetik. De ha ez nem volt 
még diktatura, akkor vajjon milyen lehet még 
8 „valódi", a Goga vagy Averescu elképzelte 
üiktatura? 

Negulescu professzor erre ezt a választ ad- 
Ja: „Nálunk a diktatura már semmit se hozbat 

rendbe, azon egyszerü oknál fogva, hogy a 
iktatura maga hozott bennünket ide, ahova 
eljutottunk, a diktatura egyedül viseli a fele- 
lösséget azokért a bajokért, amelyek alatt 
zenvedünk. . 

A professzor urnak majd megadják a választ 
A diktaturánál diktaturább kormányzás hivei: 

Gogáék, Averescuék, Zelea Codreanuék és ta- 

lán egynémely erdélyi magyar napilap szer- 

Wenvedünk." 

A diktaturának magának azonban a történe- 
lem maga fog felelni. A történelem, amely 
módját fogja találni, hogy a népnek és a nem- 

tetiségeknek igazságot adjon, hogy ellentét- 
ben haladva, előre kiigazitsa aberrációit. 

mn. i. 

önmaga fölött? A válasz egyféle lehet: csak a 

Testünkön 
érezzük ezt, amikor látjuk, hogy elszegénye- 

Megállapitották, hogy har 

Bécs, augusztus 29. 
Belső Ausztria állambiztonsági kormánybiz- 

tosa, Rewertern gróf, nyilatkozatot adott a 
Linzer Volksblattnak. Nyilatkozatában az ele- 

ietárt bizonyitó adatok alapján megállapitja, 
hogy a Landbund és a puccsra készülő nem- 

Két aranyvonat 
Moszkvából Berlin felé 

Páris, augusztus 29. 
A Fournier sajtóiroda jelentése szerint Lit- 

vánián keresztül két orosz vonat robog, amely 
összesen 7 tonna aranyat szállit. Az arany- 

,„Hubert kapitány volt a hibás 

.. 

Abécsi korn 

lázadás megszervezésében. 

nemzetiszocialisták között 
1zeti-szocialisták között már régi megegyezés, 
amolyan harci szövetség volt. Az is bebizo- 
nyitott tény, hogy Buehinger volt miniszter és 
az öngyilkossá lett parasztszövetségi titkár te- 

gaspoldshofeni vékeny szerepet játszottak a 

vágiat 

szállitmányt Moszkvában inditották utnak és 

rendeltetési helye Berlin. 

A jelentés Párisban nagy feltünést keltett. 

a halálos zuhanáséri 
ege állapitja meg a brassói repülőszerencsétlenség ügyében 

megtartott vizsgálat 
Bukarest, augusztus 29. 

A brassói halálos repülőszerencstélenség 
ügyében a vizsgálóbizottság befejezte munká- 
ját és már meg is tette jelentését a légügymi- 
niszternek. A bizottság egyhanguan megálla- 
pitotta, hogy a halálos zuhanás kizárólag Hu- 

A upa szerimntt 
....................... 

bert kapitány hibájából történt. A vakmerő 
pilóta tulközel repült a földhöz, amikor a mo- 
tor pillanatnyilag kihagyott, nem volt ideje 
ujra levegőbe vinni gépét és lezuhant. 
Hubert kapitányt kedden katonai pompával 

eltemették a bukaresti katonai temetőben. 

Osszel négy miniszler távozik 
a kormányból 

Bukarest, augusztus 29. 
A Lupta érdekes értesülést közöl. A buka- 

resti lap szerint Tatarescu miniszterelnök hét- 
fői kihallgatásán szóbakerült a kormány át- 
szervezésének kérdése is. A miniszterelnök be- 
mutatta a királynak azoknak a liberális sze- 
mélyiségeknek a névsorát, akik a kormány uj- 
jászervezésénél szóba jöhetnek. Az uralkodó 
tudomásul vette az előterjesztést, amely csak 

A polozkodó Szücs 

Tatarescu elgondolása, de Bratianu Dinu még 
nem erősitette meg. A Lupta szerint az ősszel 

három-négy miniszter távozik a kormány- 
ból, két jelenlegi államtitkárt miniszterré 
neveznek ki és négy uj államtitkár kerül a 
kormányba, 

amely a Lupta szerint a „felfrissült erő" kor- 
mánya lesz.. ' 

László nem- 
régen még Erdélyben játszott 

Kézdivásárhelyen boldog volt, ha megkapta a gázsiját 
Sepsiszentgyörgy, augusztus 29 

Méltóztattak olvasni az ujságban, hogy 
Szücs László ur, a kitünő bonvivant - 
mint ahogy a budapesti lapok szokták ir- 
ni a soronként fizetett szinházi kommü- 
nikében - pofozkodott. Véresre vert egy 
szinházi szabót, mert az Ordöglovasban 
használt ruháján egy pecsét volt. Amikor 
a szabó kikelt az inzultus ellen, Szücs ur 
ráförmedt: . 
- Legyen boldog, hogy egy ilyen ki- 

váló müvész pofozta meg. 
Mindenesetre érdekes és egyéni meg- 

állapitás. Szegény szabó, elképzelhet ma- 
gának különb boldogságot is, mint a 
Szücs ur ökleinek boldogságot osztó csa- 
pásait. 
Szücs László ur nemrég még itt volt 

Erdélyben. Fehér Imre szintársulatánál 
játszott és főleg a Székelyföldet járta be. 
Igen csinos kis hangja volt Szücs urnak 
és szépen fejlődő kis pocakja. A hangja 
sokat fejlődött, a pocakja szintén. Akkor 
még Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely 
és Gyergyőszentmiklós vidékét látogatta 
Szücs ur, akkor a hangja egy kissé ha- 
mis volt. Az enyhe domborulat ott a 
gyomra tájékán azonban valódi. Később 
a hamisságról leszokott. Nagyon jó ének- 
mesterei voltak és elragadó felesége. Itt 
vette el Erdélyben és mindent a felesége- 
nek köszönhetett. Mert a ragyogóan intel- 
ligens asszony volt az, aki kiemelte Szücs 
urat a vidéki nyomoruságból és feljuttat- 
ta Budapestre, az Operaházhoz. Ő tani- 
totta Szücs urat, mindaddig, amig hires 
müvész lett belőle. Amikor a bonvivant a 
csucsra ért, otthagyta a feleségét. Csak 
egy levelet hagyott hátra az asszonynak. 

Derblay Fülöp a Vasgyárosból irhatott 
volna ugy, mint Szücs ur: Imádlak, de 
elhagylak... 
Azután pofozkodni kezdett Szücs ur. 

Uzonban vagy Kézdivásárhelyen sohasem 
jutott eszébe a pofozkodás. Csendes, jám- 
or szinész volt, örült ha játszott és örült 

ha gázsit kapott. Most Pesten van és má- 
sodszor megy le vidékre vendégezerepelni 
és másodszor pofozza meg a szabót. Ugy- 
látszik a vidék rossz hatással van rá. 
Eszébe jut Kovászna, ahol nem kapott 
gázsit, vagy Szilágysomlyó, ahol rossz 
volt a zongora és dühbe jön. Ilyenkor po- 
fozkdoik. Vitéz ember Szücs László, a 
magyar királyi Operaház tagja. Nem az 
igazgatókat pofozza meg, nem is a főszol- 
gabiróba köt bele. Dehogy tesz ő ilyene- 
ket, amikor ott van a szegény családos 
szinházi szabó, aki nem üthet vissza, mert 
repül a szinháztól és kell a kenyér, mert 
a szegény, öreg szinházi szabónak három 
gyereke van és mert munkát nem lehet 
apni. 
..... 

Szerencsés számok 
Bukarest, augusztus 29 

Az állami osztálysorsjáték mai huzásán a 
következő számok nyertek: 

150 ezer lejt nyert a 43764. számu sorsjegy. 
100 ezer lejt: 45438 és 24896. 60 ezer lejt: 
41543 és 74199. 40 ezer lejt: 71162, 31397 és 
16971. 20 ezer lejt: 46385, 39072, 78911. 15 ezer 
lejt: 22999, 15021, 28464, 35852. 10 ezer lejt: 
17712, 21934, 60862, 49347, 45962, 38231, 48602, 

t 

9 oldal 

lány ieloszlatta 
a parasziszövetséget 

ci szövetség volt a Landbund és a puccsra készülő 

Mindezeknek a bizonyitékoknak az alapján 
a bécsi kormány Rewerten gróf előterjeszté- 
sére feloszlatta a Landbundot, vagyonát el- 
kobozta és szökésben levő tagjai ellen a vizs 
gálatot elrendelte. 

HHica tábornok álvette 
hivatalát 

Bukarest, augusztus 29 
második hadtest parancs- 

ismert jegyzőkönyvhamisitási 

Uica tábornok, a 
noka, aki az 

üggyel kapcsolatban kényszerszabadságra ment, 
visszatért Bukarestbe és ismét átvette hivata- 
lát Stan Popescu tábornok helyettes hadtest- 
parancsnoktól. 

Szeptember 20-án kezdőd- 
nek az érettségi vizsgák 

Bukarest, augusztus 29 
A közoktatásügyi minisztérium hivatalosan 

közli, hogy az őszi érettségi vizsgák szep. 
tember 20-án kezdődnek. Beiratkozni szeptem- 
ber 2-ig lehet az illető tanügyi felügyelősége- 
ken. 
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MINISZTERTANÁCS AZ ALLAÁS- 
HALMOZÁSI TÖRVÉNY ÜGYÉBEN 

Kedden délután minisztertanács volt, me- 
lyen az államgépezet egyszerüsitésével kap- 
csolatos álláshalmozási törvény alkalmazásá- 
nak módozatait tárgyalták meg. Slavescu 
pénzügyminiszter terjedelmes 
ismertette a tárcájára vonatkozó adatokat. 

HATALMAS ORKÁN PUSZTITOTT 
DÉLFRANCIAORSZÁG PARTVIDE- 
KEIN 

Párisi jelentés szerint Délfranciaország part- 
vidékein hatalmas orkán pusztitott és követeit 
több emberéletet áldozatul. Az anyagi kár is 
igen nagy. Marseilles kikötőjében a vihar a 
kőparthoz vágott egy motorcsónakot. A csó- 
nak vezetője szörnyethalt. A strandról két für. 
dőzőt a nyilt tengerre sodortak a habok. Mind- 
kettő elpusztult. Toulonban egy katonai mo- 
torcsónakot nyelt el a viharzó tenger. 

AZ EGYESÜLT ALLAMOK 
PÉNZÜGYI KÖREIBEN 

egyre erősebben tartja magát az a hir, hogy 
a dollár infláció jellegü felhigitása most mán 
elkerülhetetlen. A kormány kifogyott összes 
eszközeiből, további tartalék már nincs s égy 
rá kell fanyalodnia az egyetlen megoldási le- 
hetőségre, a pénzpuffasztásra. 

TANASE ALLAMBAN, HAMIL- 
TON VÁROSBAN 

a város börtönéből 11 fegyenc vakmerően meg- 
szökött. Sétaközben lefegyverezték a fegyőrö- 
ket s aztán az igazgatóval együtt a cellákba 
zárták őket, majd a közelben várakozó két ha- 
talmas gépkocsival elmenekültek. A környék- 
beli farmerek pánikszerüen torlaszolják el há- 
zaikat, mert valószinünek látszik, hogy a me- 
nekülő banditák ruháért, pénzért és élelmisze- 
rekért az utbaeső farmokat rohanják meg. 

A BUKARESTI. 
TŐZSDE.ZÁRLAT 

ÉRTÉKPIAC 
Adóbón: 40 és fél. Stabilizációs kölcsön: 40. 

Kisajátitási kötvény: 41 háromnegyed-42. 
Banca Nationala: 5200. Banca Romáueascá: 
288-38303. Credit Minier: 256. Mica: 1220-1225. 
Resita: 419-425. 

TERMÉNYPIAC 
Felvittek: 13 és fél vagon buzát, 6 és fél va- 

gon, zabot, 8 vagon rozsot, 183 vagon tengerit, 
5 vagon kölest és 2 vagon fekete borsót. 

Buza: 72 kilogramos 395 ab állomás kg.os régi és uj 475—500 ab Bukarest. 
Zab: 44 kg-os 245-250 ab Bukarest. 
Erdélyi rozs: 71-72 kg-os 365 ab Bukarest 
Tengeri: 255 ab Bukarest. 
Köles: szept. 15-októberi szállitásra 270- 
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400 ab dunai állomás. 

beszámolóban 
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Befeleződtek 
a brassói lovasversenyek 

H hétfői eredmények 
Brassó, augusztus 29. 

A három napra tervezett brassói lovasver- 
senyeket a résztvevők nagy száma miatt csak 
hétfőn tudták befejezni. Az utolsó két szám 
eredménye: 
Kombinált verseny: 1. Hessheimer Adolf 

(Flinte) 3848 pont. 2. Teodorescu kapitány 
(Gigolo) 3783 pont. 3. Zidaru főhadnagy (Lola) 

A KÖZÉPLIGA KÖZGYÜLÉSÉT 

vasárnap tartották meg a liga székhe- 
lyén, Nagyszebenben. A közgyülésen V! ; . . 
egyhangu választás eredményeképpen elépfett ek Mándy Becn a emésvéri Kériük az érdekelt cégeket, küldienek 
Brassó ligamegbizottainak Strat ezre- 
dest, Precup Aurelt és dr. Ritter Sámu- 
elt választották meg. Dr. Rittert a fut- 
ballszövetség elnöki tanácsába is kikül- 
dötték a liga részéről, ugy hogy az elnöki 

tanács szeptember másodiki ülésén dr. 
Bazbat és dr. Ritter képviselik a Közép- 
ligát. 

te....... 

A bécsi sajtó elismeréssel ír a nagy- 
bányai Phönix Bécsben szerepelt csapa- 
táról. Azt irják, hogy a Phönix megér 
demelte volna a döntetlent is a Hakoah 
ellen. Dicsérik fair játékát, fejlett tech- 
nikáját. Csak tulegyszerü és hamar ki 

H. 

ellen. Gavrilenco Temesvár ugyancsak 
győzött Szeméri ellen. A dombovári ököl- 
vivó volt fölényben, de szemsérülése miatt 

győzte le. 

Uszás 
ARNE BORG,. 

1 934. augusztus 30. 

ÉRTESITÉS 
sürgősen ajánlatot modern benzinpom.- 
páról, complekt, de tartány nélkül, 

l az ár és garancia feltüntetésével. 

Sindicatul Proprietarilor de Autobuze 
Clui, Calea Regele Carol II. vo 119 

12:1-re GYŐZTE LE A MAGYAR VÁLO. 
GATOTT 
a középangliai csapatot a Derby-ben ren. 
dezett találkozón. A uszószámokban i 
mindenütt győztek." 

371e pont. 4. Zahei főhadnagy (Dalak) 3700 ismerhető taktikájával nem voltak BRIGHTONBAN IS GYŐZTEK A pent. ő. Rautz kapitány (stay 8noot) 84é6 megelégedve. MAGYAR VIZIPOLÓSOK 
ont. 

P Vadász akadályugratás: 1. Radulesca kani- 
tány (Teresiana) 1 p. 09 mp. 2. Racovitza fő- 
hadnagy (Dorel) 1 p. 15 mp. 3. Zgarbura főhad- 
nagy (Doru) 1 p. 17 mp. Ebben a verseny- 
számban Hessheimer Adolf hatodik lett 1 p. 25 
mp. alatt. 
Mária királynő serlegét, melyet a legjobb 
lovasnak" adományozott - nem Rang főhad- 
nagy nyerte, amint azt az eredmények alap- 
ján hitték. Rang főhadnagy ugyan a legtöbb 
versenyben győzött, de különböző lovakon. A 
kiirás pedig az volt, hogy ugyanazon a lovon 
kellett a legtöbb dijat nyerni. Ezt a feltételt. 

A magyar kölyökpálogatottat meghio- 
ták Bécsbe. 

játszanak előmérkőzést a Csehszlovákia- 
Ausztria Európa-kupa meccs előtt. 

Ökö'vivás 
KÉT GYőZELEM, KÉT VERESÉG A TE- 
MESVÁRI ÖKÖLVIVÓK DOMBOVÁRI 
SZEREPLÉSÉNEK MÉRLEGE 
A temesvári ökölvivók budapesti mér- 

A 14 éven aluli törpe fut- 
ballisták az osztrák kölyök-vá ogatottal 

a szopjet uszókat trenirozza. Még pedig 
olyan sikerrel. hogy a szovjet-török uszó 
mérkőzésen fölényesen győztek tanitoá- 

6:2 (2:1) arányban a helyi válogatott el. 
len. A 110 vardos gyorsuszásban Lenke 
Magda 1 p 13.4 mp-es idővel első lett. X 
110 yardos hátuszásban Szép Ilonka győ. 

zött 1 p 37.8 mp-el. 

Tenisz 
A német Nüsslein legyőzte Vinest a Csl. 
kágóban megrendezett hivatásos világbaj. 
nokság elődöntőijében, 7:9, 6:1. 6:3, 6.2 

Richards ellen győzött 6.:2, 8.:6, 6:0-ra. 
arányban. A cseh Kozeluh az amerika: 

1 ny! . kőzésük után Dombováron is kiszállot- vai. A 200 méteres gyorsuszásban aelső ; l Apostol főhadnagy teljesitette Bucurie ner tak. A dombovári VOGE rendezésében helyre két szopjet uszó került 2 p 20.2 A í tett át ; k ! 
lovával és é Mária királynő semegét vég- a következő eredménnyel végeztek: Gi- mp. illetpe 2 p 21,3 mp-es időbell Vizi- és SpO! segitett d mn et ; eredményben ő nyerte. licze III. temesvár győzött Horváth III.polóban 10:1-re győztek az oroszok a legnehezebb krizisen" t 

....... 

I 

H vasutasbajnokság döntője uandja Gromof foris a szerencsétle. x . nül járt északsarki Cselyuszkin expedició 
szombat-vasárnan cgyik fagije. éiromot, aki egkor az or-sz : ób ! 

pentatlon bajnok bolt, ijelentette, hogy 
rasso0ban! az elszakadt jégtáblán rendszeres atléti- Brassó, augusztus 29 kai tréninget tartottak. Egyrészt, hogy 

A vasutas bajnokság döntője - most már figyelmüket eltereljék, másrészt, hogy 
kizonyos E Brassóban lesz. Már meg is . e e meegyevgyosn egészségüket megőrizzék. Később halho- állapitották a döntő végleges müsorát, a Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. stkeresőknek, vagy ugyan- t Da 5 5 ; ; 
nely a következő: ; n szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 25/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- iyase parriak ákabórba af eler köre 

§zombat délután a városi stadionban: dók Támpeldánut nem adunk allmencsel jálszoltak ikoa Ír reütő él né ői -Konstancai .......... .1 t cF négykor: Brassói CFR-Konstancai ; ű ; e é ; gép rájuk tajált, aekor is éppen fulbalz : 
a. . : DPisk; . skolás fiut venn eljes tak és ugy el pvoltak merülve a játékban, cved hatkor: Bukarcsti CFR-Piek Vétel-eladás tákásb ematam Házassáó lee llate ekt gágkel : 

z e ; ze ba járó fiam mellé. nas épet, mikor közvetlenül felettük pott. A Vasárnap ugyancsak a városi stadion- Hoffher cséplő, körül gyürüs, mód és elsőrangu ellátás, mér 28 éves középtermetü. Jó sép :I5 ésen ! ül uK p0. á k ban és ugyanolyan időbeosztással előbb a 1000-es eladó és egy 6 henge- sékelt díjazás mellett. Megk alaku csmos ptelmeti ló repülő szerencsésen leszállott a jégtáblá- é 
szombati két vesztes átszik a harmadik, res Oakland-autó. Esetleg elcse reséseket „Sagunás" jeligé müvelt árvaleány. házasság ra, magápai l mélány, embert közülük 
naj a ket szombati! gyoztes ő rélném 8 vagy 900 al. Ke- kiadóba kérek céljából megismerkedne uri- majJ olssza er a ] 1er . ig heles 
helyért. resztes, Batani Mare. 14224 : emberrel Hozománya kettő csapattal játszották a mérkőzést. n Vasárnap egyébként az IAR pályán a ; Orókottohont adnék 50.000 milhonyolcszázezer lei kész- ........... i plojesti Tricolor is vendégszerepe ra- Jókarban levő dupla billiárdasz- lej ellenében magános féritnek pénz. 2 kéteme etes, 3 egy- ; , p 

dksóban az IAR ellen. Vasárnap a kerületi tal felszereléssel icson elado. vagy nőnek, egy szobás lakást. emeletes és egy magánház PRIMARIA MUNICIP IULUI BRASOV i 
bajnokság küzdelmei is megkezdődnek. Schoppel, Sercaia, Fágáras. Ajánlatokat a kiadóba kérek Bzony Ferenc 15 eéve Nr. 19.884-1934. C. I. 2304. ppel, ragaras. Örökotthon" jeligére 14980 lennálló házassáoközvetitő íro Serv. Economic 

A . dája, Timisoara. Bulevardul 8 . 
AMI MÉG VASÁRNAP VOLT.. oaninó 1ó állapotban lsen KkÖNYválASZAI KEZI Berthelot AÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

.BARÓIT ele 142 N asahekné kítünó A Károly király-utca 37. szám alatti váron Romca-Székelyudvarhelyi Kolping2:0 'e 441 munkája alapjánb a legegysze ; , ház eladása céliából a városi polgármesteri hi . . érkőzé rübb és a legkülönlegesebb Evennek feleségül olvan z eladása célj a varosi polgármesteri n1- é 
(1:0) Végig szep, izgalmas mérkoőzés. Haláleset miatt forgalmas tésztákat mindenki házilag ké isztamultu idősebb hajadont, vatalban folyó évi szeptember hó 26-án dél- 

BUDAPEST kovácsműhely központon ki- szitheti A legjobb cukrászda özvegy- vagy elvátt asszonyt, előtt 11 órakor egy második nyilvános árlej- 
Ferencpáros-Millenáris 6:2 (2:1). adó. Biztos megélhetés. Cim: t'hon negyedannyi költséggel ki komolyan gondol a boldos tés, lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal 1 Apb ztos megéelnetés. Cim: Ara félvászon kötésben 40 lej család: élet mega apozására ilvános számvitelről szóló törvény rendel- Budai 11-Kispest 4:2 (1:0). Barátságos. özv. Bléness Károlvaé. k : : a nyilvános szám z y 1 y ya16, Kapható a Brassói Lapok 39 éves akademiát végzett kezéseinek betartása mellett tartatik. 

KARLSBAD Gheorgheni. 14249 könyvosztályáb Brasso. diplomas uriember vagyok 6 E vyvosztályában. rassó. yvok, ege 
KFC-4Austria 2:1 (1:1) . még hem voltam nős). Nyug Az ideiglenes óvadék az ajánlott ár 5 száza- 

! ! Kovácsmühely berendezést x diiképes állami alkalmazásban léka. 
: keresünk megvételre. Bárzava Alás: nyer állok és van egymiliót meg- A közelebbi feltételek a városi gazdasági 1 

VVENUS-CSEH KATONAI VÁLOGA- Mészgyár r. t. Arad. 14252 ! haladó készpénzvagyonom - hivatalban megtekinthetők. . TÖTT 4:2 (2:2) Perifekt vaseszvergályos 178 cm ma as, jómegjetenésü la 24. A 1934. k 
lt dmé keddi buka- ; azonnali belépéssel alkalma- és kellemes társaigónak mon- Brasov, la ugust " 

ez 1 a ere i kő Z k A Vegyes zást kap az Autobus Expres danak. Vagyonra, vagy hozo- Comisia Interimará: ! resti villany ényes esti mérkőzésnek. Ocland S. A., Odorheiu gépja- mányra nem reltlektálok Tel- presedinte: E 

Venus nagyon jól játszott. . 1-2 izr. iskolásleány tetjes vitó műhelyében. Ajánlatok les feadócimei ellátott leve- p C Dumitrescu-PArva m p.. t 
900.000 lejt kap a csebszovák szüvet ellátást kaphat Brassó, Rege- génymegjelőléssel fenti cimre elepuis dr feigére a ki Secretar General i 
ek a.gszo tő ini a iláybajnó a le Carol 4i. (Kapu-u.) 14268 küldendők. 14237 A. Precup m. p. 

csehek nem kapják meg az egész össze- 
zet, t levonják belőle előbb a csa- ez t 
Pat ellátásának költségett. E n tudás hatalic neve- t 
Balkánturára indul a Szovjet futball- rtékes Kök ámára: 

csapat és eddig Törökországgal és Bul- já 
gáriával állapodott meg egy-egy mérkő- A gyermek szervezete, életmüködései, táp 
zés lejátszására. lása, gondozása, gyakori betegségei és, ápo 

Kiülföldi birók vezetik majd Magyar- lása. Írta; atosz D., szines ill. éa a5. 
országon a fontosabb ligabajnoki mér- ellátva, 3 oldal, ara teg 
kőzéseket - merült fel a terv Budapee- l A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi eoat ten, mert elégedetlenek a budapesti bi- ségei. Irta: Dr. Kármán E. 335 0- rók müködésével. A budapesti birók te- ára Lei 120.- 
kintélyük érdekében tiltakozni készül- Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- 

nek a terv megvalósitása ellen. . x ta: Dr. Kármán S, 176 oldal, ára Lei 102- 
zeme ............... Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexberő, : 

T Háclfiür ., EI Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: D. 
a . ; Földes L. gazdagon ill., ára Lei 90.- . . 

; tember hó 2 án ss a Üzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel. I. rész: ; 
vasárnap, szeptember hó 2án « Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves ko- ! 

fulhallverseny -aganak rig), ára Le ! 
tember hó 8 o cadás II. rész: Óvodáskor és az első iskolaavel ! szeptember hó 8 án és 9-én. . ára Lei 108- ! 

uszóverseny és Ara Lei 150. : / III. rész: Serdülőkor és az érettség kor , . 80 ..2 ; á Lei 11414- tü ú Kapható: a Brassói Lapok Könyvosztá'yában. ; sportünnenpségek. tt 

elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 


